1302Y_Az 9yanii_Yekun imtahan testinin suallar:

Fonn : 1302Y Doévralor nazoriyyasi

1 Sabit corayan elekttrik dovrasindo paralel birlogmis: R1=300m, R2=20 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

18 Om
0.7 Om
36 Om
12 Om
2 Om

QICI0I0]0.

2 Sabit corayan elekttrik dovrasindo paralel birlogsmis: R1=40m, R2=60m miiqavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

36 Om
0.7 Om
2 Om

24 Om
2.4 Om
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3 Sabit corayan elekttrik dovrasinds paralel birlogmis: R1=200m, R2=20 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

18 Om
10 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om

OO00®O

4 Sabit corayan elekttrik dovrosindo paralel birlogsmis: R1=100m, R2=10 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

18 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om
50m

@®@O000

5 Sabit carayan elekttrik dovrasinds paralel birlosmis: R1=50m, R2=50m miigavimatlaorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

2.5 Om
18 Om
2 Om

0.7 Om
36 Om

OO000@

6 Sabit coroyan elekttrik dovrasindo paralel birlogmis: R1=20m, R2=3 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

36 Om
1,2 Om
18 Om
2 Om

0.7 Om

O00®@0O



7 Sabit coroyan elekttrik dovrasinds paralel birlogmis: R1=10m, R2=1 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

18 Om
0,5 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om

O00®0O

8 Sabit carayan elekttrik dovrasinda paralel birlogmis: R1=300m, R2=300m miiqavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

65 Om
15 Om
60 Om
900 Om
2 Om
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9.

¥ erilmiz sxemde K, yuk mugavimetindsld P queune tevin stmeli.

K DRY

ea]

I

O ~ @ % O ~ 00

10 Elektrik dévrasinin hansi is rejimlori vardir?

Yiiksiiz isloma,yiiklii,q1sa qapanma
Yiiksiiz islomos vo qisa qapanma
Yiiklii,qisaqapanma,giiclii

Qisa gapanma,firlanma,giiclonma

OO000@

Yiiksiiz islomo,giiclii,qisa qapanma

1.



91.8, .25 keciriciklennin ardierl birlesmesinde elelitrik dovresinin umumi
keciriciliyvinin ifdesi hanadu?

8182 + 83
8283 + 8183 + 8182

Diizgiin cavab yoxdur.

OO ® O

8.8385
8385 +8,8; + 8,8

81182 +8;
8182 8183 + 8283

818283
828z T 8183 + 8182

m@uﬁ()m

12 .
21.8,.25 keciricilkdetinin paralel birlesmesinde elektrik dovresinin vmumi
keciricilivinin ifdesi hanadu?

Diizgiin cavab yoxdur

g tE2 t B3
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13 R1,R2,R3 miiqavimatlorinin paralel birlosmasinds elektrik dovrasinin imumi miigavimatinin ifadosi
hansidir?

O .
2

R = R1R1R3

R3R; +RR; +RR,
®
R = RIRZR?r

R,R; +RR; +RR,
O Diizgiin cavab yoxdur.
C

R{R;R;

R = 15273

R,R; +RIR; +RIR,

O



RR, +R,

R =
RR, +RR; +RR,

14 R1,R2,...Rn miigavimatlorinin ardicil birlogsmasi zamani dovradoki gorginlik diisgiisiiniin ifadosini yazmali

)

O ..
U=R11ﬂ +R§ﬂ +...+ Riﬂ
=R R R

;RI&FRI&...+R,,I

O @®@g O

U=RE 28 Rag
Rl Rl
Diizgiin cavab yoxdur.

O

15 R1,R2,....Rn miigavimatlorin ardicil birlosmoasindo dovronin iimumi miigavimatinin ifadesi necs toyin
edilir?

R;
=R, +R;+—+...+R,
n

® .
R=R;+R;+....+R
C

R

1 1 1

17 Aktiv miigavimat naya deyilir?

Elektrik enerjisini kimyavi enerjiyo ¢eviron dovre elementino
Elektrik enerjisini istilik enerjisina ¢eviran dévra elementina
Elektrik enerjisini siiratlo yayan dévra elementina

O0®O

Elektrik enerjisini is¢ilor arasinda paylayan dovra elementina



O Elektrik enerjisini fiziki enerjiyo ¢eviron dévro elementino

18 Sabit coroyan dovrasinin elementlori hansilardir?

Drossel

Enerji monboyi, 6l¢ii cihazlar, kommutasiya aparatlart va s.
Kondensator batareyasi

Induktiv sargac

O00®O

Olgii cihazlan
19 Islodicilorin noviinden asili olaraq elektrik dovrasi neco adlanir?

Qeyri — sinusoidal coroyanlt

Dayison corayanli

Aktiv, induktiv va tutum miiqavimatli
Sabit coroyanli

Standart tezlikli

OO0®OO0

20 Isladicilorin gostaricisi nodan ashidir?

Cihazlarin daqiqlik sinfindon

Onlarin miigavimati, induktivliyi vo tutumundan
Dovradon axan carayanin qiymoatindan
Dovrodaki gorginlikdon

O00®0O

Isladicilorin sayindan
21 Sabit corayan dovrasi noyas deyilir?

Zamandan asil1 olmayaraq qiymotco oks fazada olana

Dovrada yaradilan elektrik coroyani zamandan asili olmayaraq qiymot vo istiqgamotce doyismoz qalana
Zamandan asil1 olaraq qiymatca sabit , istigamotca doyisona

Zamandan asil1 olmayaraq qiymoatco maksimum olana

Zamandan asil1 olmayaraq qiymotco sabit, istiqamot vo tezliyini doyisono

O00®O

22 Elektrik dovrasinds enerjinin manbadon islodiciys otiirlilmasini qiymatco xarakterizo edon fiziki komiyyat
nadir?

Miiqavimot
Tezlik

Faza bucagi
Gorginlik

@O0O00

Coroyan
23 Elektrik dovrasinin elementlori neca adlanir?

Elektrik enerji monboyi, aktiv iglodicilor, passiv isladicilor
Elektrik qugular vo birlagdirici naqillar aktiv

Elektrik acarlan aktiv, cihazlar passiv

Birlosdirici naqiller aktiv, 61¢ii cihazlan passiv

OO000@

Dovroadaki elektrik cihazlar aktiv, birlegdirici naqiller passiv
24 Elektrik dovrasinin daxilinde enerji monbayi vo islodicilorin say1 nego ola bilor?

fki monba ii¢ isladici
Bir moanbo lig isladici
Ucdon ¢ox

Bir vo yaxud bir nega
Ug monbo iki islodici

O@O0OO0

25 Elektrik dovralorinda elementlor neco gostorilir?



Cihazlarin sistemi ilo

Birlogdirici naqillorin markasi ilo
Cihazlarn doqiqlik sinfi ilo

Elektrik avadanliqlarinin zavod ndmrasi ilo

@O0O00

Sorti isaralorla
26 Miigavimat, induktivlik va tutumun 6l¢ii vahidlari diizgiin olan bandi toyin etmali.

miiqavimat - Henri (Hn), induktivlik- Om, tutum — Farad (F)
miiqavimat - Farad (F), induktivlik- Om, tutum - Henri (Hn)
miigavimat - Om, induktivlik- Henri (Hn), tutum — Henri (Hn)
miiqavimot - Farad (F), induktivlik- Henri (Hn), tutum — Om
miigavimat — Om, induktivlik- Henri (Hn), tutum — Farad (F)

@O0O00

27 Elektrik dovrasinda corayani, garginliyi vo giicii hansi cihazlarla dlgtirlar.

caroyan-vattmetr, gorginlik-voltmetr, glic- ampermetr

corayan- ampermetr, gorginlik- vattmetr, giic- voltmetr
corayan- voltmetr, gorginlik-vattmetr, giic- ampermetr
corayan- ampermetr, gorginlik- vattmetr, giic- vattmetr
corayan- ampermetr, garginlik-voltmetr, giic- vattmetr

@O000

28 .
R, =30 (Om), R, =20(Om), R, =10(Om), R, =?

R
B
] b
L1
B
m
v ..........
R, =5(0m
®
R, =12(0m)
A
—/
R, =15(0m)
©)
—~/
R, = 20(0m)
A
\./ .....
R,=m

29 .



R, =10 (Om), R, =20(Om), R, =10(Om), R, =?

®

R, =5(0m)
A

\./ ..........
R.=25 (Om
A

\_/ .....
R =0
A

\./ .

R, =15(0m
~

v ..

R, =20(0m)

30.
R, =10 (Om), R, =20(Om), R, =10(0m), R, =?

R
® .
R, =0
/‘\
\_/ .................
R, =25(0m
-
\J ......
R, =m

31.



Verilmis dovrede I7=220V, R, =1000m, R, =13500m, R, =800m, R, =7500m
olarza, umumi goldaky [ cerevamm ve menbenin P quennu tapmah,

L 2

oo L [ LR L

A

v oo

=562 P =231kt
A .........

T=494A P =252kVt
A

\./ .....

T=432A P=10kvt
A

v csse

T=1012A P=684kw

® .

F=6714 P =1476kvt

32.
E=20V. R =1000m. J=02A. I=?

E lx @) J

=il

0,2A

1A
0,8A
04A

O00®O

33.



o

=1500m. R -nin hansi giymetinde maksmum que serf olunus?

S0V, n

T
=

==
S O n O n
- N = "~

OO®OO0

[l
I

34.
R

: 27BN
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35.
Verilir. E=10V, J=01A R =300m. F?

l'I
E
IROE
R
O 0,05
® 0,15
O 05
O o1
O 0,075

36 .
Verlir. B, =300m, U=125V_ U, =30V_ & =7

U,
1 ‘ i
Ea R
- L1 [ 1

25 Om
20 Om
30 Om
10 Om
15 Om

OO00®O

37.
E =3000V), E,=200(V), &, =3 (Om), R,,=7(Om), & =10 (Om). E, menbeyinin
dovreye verdiyi quen F) tevin edin.

E1 E2
@_: i
R U R
—_— d1 d2
' R
O .
P =4000 (V)
O
E =000V



38.

B =1300(VE)

B =1000 (V)

U=200(V), &=40(0m), R =10(Om). Voltmefrin qostericisinin 20 (V) clmas ucun
R, -in giymeti nece olmalidu?

39.

R,=200(0m)
R, =30 (Om)
A

R, =10(Cm)

1 I
S 1 I |
R" RE R}’
U
— =

E=10(0m), L'=200(V). Ampermefrin qosterisini teyin edin.

40 .

N,
{1 1
R 2R 2R
U
—_— =
O 14
® 10(a)
C 1n2@»
O 54
O 24



Quosterilmis dovrade B =30(0m), E2=100m).E: =40{Cm). R4+ =560(0m),
L=2(A). T cerevam ve giris U gerginlivini tapmah

1=8.,4(A) U=120(V)
I=5(A) U=170(V)
=3(A) U=120(V)
1=3.4(A) U=120(V)
1=8,4(A) U=170(V)

@O000

41 .
Quosterilmizs dovrede E1 =100 (V), Ez =200(V), 1 =30m), F:=23(0m)-dur.
I cerenam ve Uss gerginlivi tapmah.

bR

ry

=10(A) Uax=100(V)

I=10¢A) Uae=T5(V)
I=4(A) Uae=50(V)
I=6(A) Uas=0(V)

I=10¢A) Uap=0(V)

42 .



Qosterilmiz dovrede By =10(0m), B2 =20(0m), Bz =30 0Om)-dir. F: mugavimetde
serf olunan que P =270(Vt)-dir Szemin P tam quennu tapmab.

= = []®

P=675(Vt)
P=405(Vt)
P=810(Vt)
P=1485(Vt)
P=540(Vt)

O@O0OO

43 .
Quosterilmis dovrede Th=600V), B1 =10(0m), B =20(0m), Bz =30(0m). Fe=40{0m),
B=30{0m)-dur. U: gerginlik dusqueunn tapmals.

R, R, Ry
| | | | | |
1 | L I 1 I
g, W R,
[ ] |
LA LI
v,
a b

f'\

v ..............

U =130(V

~

v cene

Us= 600V

A

u .

U:=3500V)

® .

Us= 1000V

&)

\_/ ......

Us;= 150V

44



Sekilde gosterilen dovrede R, mugavimetinde yaranan cereyam ve queu t2yin etmeli.
U, =100(V), R, =60m, R, =90m #=100m, [, =7F, =7

_Il._|R—_L|—
Iy
——
I, Ry
e i B
or
Ry
. | T |
o
-—
g
~
\_/ ..
I=3A F =200Vt
®
I, =4A P, =144Vt
~
\_/ ..............
., =4A F =120Vt
A
u .....

I, =10A P=160 V't

I,=6A F =110Vt

45 .
Verilmis dovrede R, =R, =R, =R, = R, = B,=20 Om_, E=00V olarza_ [cereyamm ve
dovrenin P quesnu teyin etmeli.

I=1,5 A, P=472,5 Vt
1=0,75 A, P=67,5 Vit
I=1,5 A, P=135 Vt
1=0,75 A, P=135 Vt
[=0,74 A, P=270 Vt

OO0®@OO0
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Verilmis dovrede U7, =120V, R,=20 Om, R, =30 Om, R,=40 Om olduqda, I/ 11

teyin etmeli.
R1 a
R2 A2
U Flu,
s
b
O 200v
® 260V
O 180v
O 160V
O 100V
47 .

J,=200 (4), J,=100(4), R,=2 (Om), R,=1(Om), R, =7 (Om). Dovrede ] cereyanin

teyin edin.

R1 2

15 (A)
20 (A)
12(A)
30 (A)
40 (A)

QICI0I0]0.

48 .
Lr=22000W), .R‘:_ =20 (Om). Veltmetrin gostericizinin 10 (V) olmasi veun R, -in giymeti
nece olmahdir?




R, =100{0m)

£, =420 (Om)

~
—

R,=430(0m)

49 R=30 (Om), U=150(V). Ampermetrin gdstorisini toyin edin.

3(A)

OO

ipa] =h
]
cl

4(A)
5(A)

(A)

e O@O

50 Induktivlik elementi hans1 ndv enerjini dziindo toplay1r

istilik enerjisini
kinetik enerjini
elektrik sahasinin enerjisini
maqnit sahasinin enerjisini

O@OOO

potensial enerjini

51.

Sabit cerevan dovresinde bucag tediv & newe beraberdir

?

Op @ ?() B O
B

52 Tutumda carayanin ani qiymatini toyin edin.



54 .

Verilmis dovreds F, queunu tevin etmeli . =34, £ =50m, E, =100m

A
E
')
U .................
B =45Vt
2

~
\_/ ......
B =135Vt

O glic miigavimatdan asili deyil
® RI miiqavimoti
O R2 miiqavimoti



O R3miiqavimati
O borabardirlor

56.

Dovre neun hana velctor diagrami duzder? x_.x; U7

—i=
=
R l L l B
[ I
N,
O e
®

O




U,

57 R1,R2,R3 qgarisiq birlogsmis miigavimatlordon ibarat elektrik dovrasinds gorginliyin tarazliq tonliyi neco
olar? (R1 dovrayos ardicil, R2,R3 iso paralel birlosib)

® .
R,R
U, =R 253 17y __4+U
im 1 R, +R, and pamalel
O Diizgiin cavab yoxdur.
o
RIR
Upn =R 2 2 1-U_, +U

R +R,

O



R;R;

U. -R. & I-U_,+U
m 1 R§+R3 and panalel
O

R.R
U =R 23 U . +U
m 1 R1+R3 and panalel

58 Sabit corayan elekttrik dovrasindos paralel birlogmis: R1=12 Om, R2=24 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

8 Om
18

2 Om
0.5 Om
36 Om

O000@

59 r miiqavimatindon bir period orzinds (T) kegon doyison corayanin gordiiyii tam isin ifadosini yazmal

O Dogru cavab yoxdur

®
T
A-rli’h
1]
~
v .
T
A:r’ji“a
1]
A
\-/ .
l'l'
Az-ji“:t
LS
m
—/

11,
A:r_;!!ut

60 Elektrik horokot qiivvosi nodir?

Monbonin aldig: enerji

Monbonin igarisindo xarici enerji elektrik enerjisino gevrilon zaman vahid elektrik miqdarinin aldig1 enerji
Moanbonin aldig1 daxili enerji

Monbonin aldig1 xarici enerji

OO00®O

Monbonin daxili vo xarici enerjilorinin comi
61 Ayri-ayri elementlorin vo ya biitovliikds elektrik dovrasinin is rejimini xarakterizo edon nadir?

caroyan vo gorginliyin qiymotlori
miiqavimatin qiymati

elementin induktivliyi

isladicilarin talob etdiyi giiciin qiymati

OO000@

elementin tutumu
62 Corayanin sabit yaxud doyison olmasi nodon asilidir?

Dovradoki avadanligin keyfiyyatindan

Dovranin sixaclarina tatbiq edilon gorginliyin qiymatindon
E.h.q — nin sabit yaxud doyison olmasindan

Isladicilorin miiqavimotinin xarakterindon

OO0®@0OO0

Dovroadoki isladicilorin sayindan



63 Enerji monbayinin kamiyyat gdstaricisi nadir?

E.h.q va ya dovranin qiitblori arasindaki goarginlik
Dovradaki cihazlann keyfiyyati

Dovradoki elektrotexniki avadanliq

Dovradaki elementlorin miiqavimati

OO000@®

Dovradon axan corayan

64 .
Bazxilan dovrede B=% Om oldugda J=1A F=4 Om cldugda ize J=2A olur. Menbenin
E H.Q-ni ve dax ili mugavimetini tapmali.

~
v .....

E=4V ERu= 20m
f'\

—/

E=9V ERu= 10m
®

65 .
Asqdaln dovrede By= 13 Om, B=30 Om.F:=20 Om +? U=120V olarsa U
gerginlivini tapmali.




66 .
Verilmiz dovrede P, =000 Vt R, = 20(0m), R, =100(0Om). R, = 30 (Om) olarsa,
L' - tapmah.

v

U=450V
U=300V
U=220V
U=380V
U=900 V

OO000@

67 .
Verilmis dovrede £=100 V, & =30(0m), &, =200(0m), &, =300 (Om) olarsa,
menbenin P queunu tapmal.

R 1

&- R, T

P=40 Vt
P=100 Vt
P=80 Vt
P=60 Vt
P=50Vt

@OO000
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Verilmis dovrede E =100 V, R, =80(Om), &, =200 (Om), &, =300 (Om) olar=a,
R, mugavimetinde serfolunan P, 4 teyin ebmeli

Il
—
o
-

O s O o Q@

69 .
Verilmis dovrede £ =100 V, £ =30(0m), £, = 200(0m), &, =300 (Om) olarsa,
F, mugavimetinde serf olunan P-4 tevin emeli.

K
E 4@

1

[
=
<

Il
oo
S
=3

O 70O FOzH@ 3O

B =120 Vi

70 .



Verilmiz dovrede £ =20 V, J=6 A, R, =45(0m), &, =15(0Om). £ =35 (Om)
olarza, [, cerevaniu tapmal.

=075 (A)
r) =i3:';:.“l:.|:.jx}
~
\J ................
I, =13 (&)

71.
Verilmis dovrede £=20V, J=3 A R =50(0m), &, =15(0m), & =3 (Om)
olarza, [, cerevaniu tapmal.




72 .
Sekilde verilmis doveede J, =2 A R, =10(0Om), &, =20(0Om). F;=10 (Om) olarsa
I, cersvanim tapmali.

B i
L=
R £
— |4 —a
R,

[ ]
| I |

A

v ...............

1,=45®

A

\./ ces

I, =34

A

v .o

I=3 (&

®

I.=6®)

A

v .....

I,-35 &

73 .
Verilmis dovrede U, =120V, R, =200m, &, =300m, &, =400m, R, =600m.
L nu tevin etmeli.

F1 =
- |
u 25! |:| R3|:| F4 anb
t
O 280V
® 300V
O 375V
O 350V
O 260V

74 .



Quosterilmis dovrade Ea =100 (V), E2 =40(V), 1 =40{0m), R:=20{Om)-dir Dovrenin
butin hisselerinde qerginlik dusqulerini tapmalis.

~
\./ .....

Uar=100) Upprm<4KV) Upc=20(¥) Uea=-40(V)
A

\./ .es

Uan=100{V} UermdNV)  Upe=20(V} Uea=4V}

® .
Uay=- 10V} Uppr=4V) Upc=2V) Ues=d0(¥)
~

\./ eee

Uay=100(¥) Upp=-4MV) Upc=-20¥) Ucs=-40V)

~
N/ seeeeeeeeees
U= - 10V} Upp=20(¥) Upe=40 (V) U=V

75 Dovranin ekvivalent miiqavimatini toyin edin.

76 .



Qlosterilmiz dovrede Ry =4{Om), Bz =36(0Om). F: = 60{Om), B4 =30 Om}-dir.
“ab” simaclann qisa gapanma (g.q) ve yuksuz is rejiminde (yi) s emin giris
mugavimetini tapmal.

R, R
[ | | o
I I
R K

A

\_/ ...............

Ry =384 (Dm) Ry =24 (Om)

~

—/

Ry =24(0m R;:=3,84 (Om)

A

—/

R =384 (Om) Ry =375 (Om

®

R =375 (Om Ry =3.84 (Om)

,.\

v .....

Ry =375 (Dm Ry: =96 (Om)

77 .

Closterimliz dovrede Ry =10(0m), Bz =60(0Om). Rz = 40(Om), F4 =20{0m)-dir.
“ab"” simaclann qisa gapanma (g.q) ve yuksuzis mjiminde (yi) = emin qiris
mugavimetini tapmah.

] K
— | — e
it | | | i
R R,
b
f\
\./ ................

~
U cene
R =24(0m) R, =34 (Om)
~
U e

Re =40 (Om)  R,=34 (Om)

Reg=34 (Om) Ry =40 (Om)

Req =34 (0m)  Ry;:=24(0m)

78 .



¥ erilen dovranin slovivalant mugavimetini tevin 2tmali. R, =7

R :
1 1
| ER | | I |

R R R

N OO
L]

g O = OO0
| hH:: -
: h E

L
ey

79 .
Verilen dovrenin elovivalent mugavimetini teyin etmeli. B, =200m, B, =400m,
R, =50m, B, =300m, R, =60m, R, =100m R =7

A &[] [k

20
28
48
40
38

@O0O00

80 .
Verilmiz dovrede giriz gerginlivini teyin etmeli. £, =100 Om, R,=200 Cm,
£, =300 Om, =100 V.

1 r1 R2
Crw— | ]
—_—
U L2 R3




U=150 vV
U=300V
U=350V
U=100V
U=200V

OO00®O

81 .
Amqpdala dovrede E=130(V), I=2(A) ve R=20(04) olarza, Uss gerginlivini teyin
etmeli.

190V
-110V
40V
110V
150V

O00®0O

82 Dovranin aktiv giicii P=0, Q>0 . Gostorilon dovralorin hansi bu sortlori 6dayir.

(

o
i

83 Tutum elementi hans1 ndv enerjini 6ziinds toplayir

magqnit sahasinin enerjisini
potensial enerjini

istilik enerjisini

kinetik enerjini

@O0

elektrik sahosinin enerjisini

84 Ideal coroyan monboyin VAX-1 qrafikdo neca tosvir olunur?

cerevan oxvna B0 bucagla

O

O

cerevan oxvna 43° bueagla

gorginlik oxuna perpendikulyar
coroyan oxuna palalel

@O0

gorginlik oxuna paralel

85 Sabit coroyan dévrasindo maksimum giicii menbadon islodiciys 6tiirarken F.1.9. noys borabordir?



86 Ideal e.h.q. (gorginlik) menbayin VAX-1 qrafikdo neca tosvir olunur?

O

cersvan oxvna §0° bucagla

gorginlik oxuna paralel
corayan oxuna perpendikulyar
caroyan oxuna palalel

O@OO

revan oxvna 43° bucagla

m
i

87 .

Alktiv mugavimetde gerginlikle cersvan arasinda olan @ bucaqi neye beraberdir?

=,

88 Monbadoan isladiciys maksimum giiciin 6tiiriilmo sorti hansidir (r- islodicinin mugavimati, r0- monbonin
daxili muqavimati)

89 Monbanin e.h. g-si nays deyilir.

C

Manbads miisbat vahid yiikii monfi qiitbden miisbat qiitbe aparmaq {i¢iin xarici qlivvenin gordilyii is menbayin e.h.
g-si adlanir

Monbads monfi vahid yiikii monfi qiitbdon miisbat qiitbs aparmaq ii¢iin xarici qiivvenin gordiiyll is menbayin e.h.
g-si adlanir

Monbanin e.h. g-si gorginliklo coroyanin hasilins deyilir.

OO0 O

Monbonin e.h. g-si bir néqtadon ¢ixan (q) yiiks deyilir



'
—/

henbenin eh. g-3d @ —@ -ve devilir.

90 Elektrik sahasinin enerjisinin diizgiin yazilmig ifadssi hansidir?

2
A
v ceee
20
We="7
L,
')
\_/ e
r
-
® .
2
W, =C<

91 Miigavimatlor neca birlogmisdir.
i

— 1
R,

L
R

— 1

Ardicil birlogsmisdir
Ucbucaq birlosmisdir
Ulduz birlosmisdir
Paralel birlogmisdir

O000@

Qarisiq birlogmisgdir
92 Ug adod eyni miiqavimat neca birlogdirilmalidir ki, ekvivalent miiqgavimat on bdyiik olsun.

Qarisiq

Ulduz soklinda
Ucgbucaq soklindo
Paralel

Ardicil

@O0

93 .

Qosterilen sxemde [, cereyam ueun ifadelerden hans duadur?




95 .

&
I
LA
]

O = O %ru O = @
1]
E

29
R, =—R~
] ?



Verlms elektrik dovresmin elvivalent mugavimetim tapin 7=20 (Om), &,=30 (Om),
E;=40 (Om), R,=60 (Om), £;=34(0m), £K,,=7

184
70
12
24
36

OO00®O

96 .
Venluus elektnlk dovresmde I; - cerevanmu teyin edin

R=10 (Om), R,=20 (Om), B,=30 (Om) U/, =120 (V') ;=2

R3 (P
Iy r1
O = b
R2
P!
T
O 15
O 4
O 16
® 10
C 6
—/

97 .
Iki R; ve Ry nmgavimetleni ardicl qosuldugda Ry, =5 om paralel qosuldugda ise
Ri=1.2 Om olur. Mugavimetler: tapmali.

=4 Om E,=1 Om

=3 0m E.,=2Z Om

R,=1,5O0mE.=3,5 Om

ORACRNO)

E,=2.50m R,=2,50m

~
NIRRT



R;=3,5 Om R.=1,5 Om

98 .
Verllmis sxemde [, =5A, /=25A, R =30molarsa, &, nmgavimetin teyin etmeli

® .
Fy=120m

~
NIRRT

£y =150m

Fy =4 0m

7N\
o/ ..

fy =30 0m

f'\
o -

Fy =200m

99 Verilmis sxemin ekvivalent miiqavimaotini toyin edin.

i R
— 1
L 1
B —8
B R
@ sifir
O 2R
=
—/
1z
4
O 4R
O R

100 Verilmis sxemin ekvivalent miigavimatini toyin edin.

K R
— —

B .



=

s

[\®)
=

e

£ 1=000 l—=0@
C R

101 .
Verlms dovrede B =400 Vi, B =50(0m), R, =100(0m) olarsa, IV -nu tapmalr.

3 R

Y

O 2O
.
o
o
<

=380V
A
v .
0U=220V
,'\
—/
=150V
®
U =300V

102 .
Selalde venlous dovrede U7, = 220 V, £ =86 (Om), £, =60(0m), &; =40 (Om)

olarsa, I, cereyamuu tapmal.

Ry
]
g "
——{ —
A,
I
L I
O
L =22 (A)
O
5, =44 (A)
O ..
I =3 (A)



L=24(A)

®

v ..

I =2 (A)
103 .
Selalde verlnus dowrede 7, = 20 V, B =50(Om), &, =10(0m), E; =20 (Om)
olarsa, I, cereyamuu tapmal.

R

L 1
Rﬁ

[ ]
L 1

O .

I, =8 (A)

®

I,=3 ()

I, =4 (A)
o
I =-3 (A)

104 .
Sekilde venlmus dovrede [, =3A, B =350(0m), R, =10(0m), £, =20 (Om) olarsa,

U, qerquliyim tapmals

R,
| I
"Tl Rl a b
Ry
[ ]
| I
® .
Uﬂb =20 {1 )
O ..
U, =150 (V)
O .
U, =170 (V)
O .
Uﬂb =060 PILF}
O .
Uﬂb =30 {T-)

105 .



Sekilde venlnus dovrede [, = 6A, R =30(0m), &, =20(0m), F, =10 (Om) olarsa,
U . qerquliyim tapmals

L
a 5 I b
—— | 3
R
1
L 1
O .
U, =180 (V)
® .
U, =220 (V)
@ J—
U, =196 (V)
O ..
U, =2153 (V)
O ..
U, =300 (V)
106 .
Sekilde verlnus dovrede [, =3A, B =40(0Om), R, =5(0m), K, =10 (Om) olarsa,
I, cereyamm tapmali. R
L
5 ¥
— R
[ ] .
| S I'"
3 ;

®
I,=1(A)
o
I,=05 (A)
O
I,=02 (A)
C
L=25(A)
C

I,=5 (A)

107 .



Verlmis dovrede U = 42V oldugda & nmgavimetinde aynlan que 5 =50 Vi-dur.

U, =210V oldugda Emugavimetinde aynlan 2 queunu tapin

e

£ =100Vt
® .

£ =1250Vt

O

.- Aian-Elin
e
1in+lin+lin

1+l +1lir

(_ Dogru cavab yoxdur.

® .
g EfntElr
A



= 0 &0

_—hirtEir
1+l +1ir

_ —Ein-Eir,
1in+lin+lfn

109 Dayison corayan dovralorinds carayanin vo gorginliyin ani qiymatlorin ifadslori hansilardir?

O

[

=0 = @0 = O

I_ sin @t,U =U_ sin gt

I_ sin 5@,U =I_ sin10g

Dogru cavab yoxdur.

[ smat,U=U_smn ot

.I"-q"-'U:I-SinT

110 Kirxhofun 1-ci qanununda ifads olunan corayanlar balansi no demokdir?

@0

O OO0

Coroyanlar balansi dedikds saxolonmis elektrik dovrasinds coroyanin artma xassasinin dyronilmosi basa diisiiliir.
Coroyanlar balansi dedikdo saxolonmis elektrik dovrosindoe coroyanin itmomaosi xassosinin dyronilmosi basa
diisiilir.

Dogru cavab yoxdur.

Coaroyanlar balansi dedikds saxolonmis elektrik dovrasinds coroyanin artma vo azalma xassasinin dyronilmasi baga
dusiilir.

Coroyanlar balansi dedikdo saxolonmig elektrik dovrasindo corayanin azalma xassosinin dyronilmosi basa diistiliir.

111 Kirxhofun 2-ci qanununda ifads olunan gorginliklor balans1 ns demokdir?

C

O OO0

Gorginliklor balanst dedikdo qapali elektrik dovrasinin miixtalif budaqlarindaki gorginlik diisgiilorinin comi basa
diisiiliir

Gorginliklor balanst dedikds qapali elektrik dovrasinds garginliyin sabit qalmasinin dyranilmasi basa diisiiliir.
Dogru cavab yoxdur

Gorginlikler balanst dedikds qapali elektrik dovrasinds gorginliyinin azalmasinin xarakterinin dyronilmasi baga
disiliir

Gorginliklor balans1 dedikds qapali elektrik dovrasinds goarginliyin xarakterinin dyranilmasi basa diisiiliir.

112 Kirxhofun 1-ci va 2-ci qanunlar1 bir-birindon na ile forqlonir?

OO0 @ O

O

Kirxhofun 1-ci qanunu saxolonmis elektrik dovrasinda coroyanin paylanmamasini xarakteriza edir,Kirxhofun 2-ci

qanunu ise qapali elektrik dovrosinds gorginliyin artmasini xarakterizo edir.

Kirxhofun 1-ci qanununda saxolonmis elektrik dovrasinda coroyanlar balansi,Kirxhofun 2-ci ganununda iso qapali
elektrik dovrasinds gorginliklor balansi dyronilir.

Dogru cavab yoxdur

Kirxhofun 1-ci ganununda saxolonmis elektrik dovrasinda corayanin siiratlo doyismasi,Kirxhofun 2-ci ganununda
isa qapali elektrik dovrasinda gorginliyin sabit qalimasi 6yranilir.

Kirxhofun 1-ci qanununda saxalonmis elektrik dovrasinds gorginliyin artmasi 6yrenilir,Kirxhofun 2-ci qanununda
iso qapali elektrik dovrosindoe gorginliyin azalmasi xarakterizo olunur.

113 Kirxhofun 1-ci qanunu neco ifads olunur?

@OO0O0

Diiyiin noqtasindaki goarginliklorin cobri comi sabitdir.
Diiyiin ndqtesindoki coroyan azalir.
Saxalonmis elektrik dovrasinds gorginliklorin cabri comi sabitdir.

Diiyiin noqtesindoki coroyan artir.
Saxalonmis elektrik dovrasinda diiyiin néqtasina galon corayanlarin cobri comi diiyiin néqtasindon ¢gixan
coroyanlarin cobri comine borabordir.



114 Kirxhofun 2-ci qanunu neca ifads olunur?

Qapali elektrik dovrasinds harakat qiivvalarinin cabri comi sabitdir.
Qapali elektrik dovrasinda tasir edon elektrik harakoat giivvalarinin cabri comi homin dévradaki gorginlik
diisgiilorinin cabri comine borabardir

Qapali elektrik dovrasinds e.h.q.-larin cabri comi sabitdir.
Qapali elektrik dovrasindoe coroyanlarin cobri comi sabitdir.

OO0 @O

Qapali elektrik dovrasindas tasir edon garginliklorin cabri comi sabitdir.

115 Verilmis dévrados diiyiin ndqtalorinin d , gollarin q va sorbast konturlarin k sayii miioyyon edin.

Fs Ea
Fs 2

Ry By
E

1 Rl

® d=4,q=6,k=3

O d=3,q=4,k=4

O d=2,¢=5,k=2

O d=4,p=4,k=3

O d=4,q=5,k=3

116 Kirxhofun birinci qanununa gora A diiyiin ndqtesi li¢iin yazilan tonliklorden hansi diiz deyil?
Iz
Iz

h+L+E+1,=0

~
—/

L+I, =141,

~
—/

L+l —F -1, =0

~
—/

117 Qapal1 elektrik dovrasinds Om qanununun ifadssi hansidir?




Dogru cavab yoxdur

OO

»

r+R?
/'\

\./ .es
E
& 2 2
" +R
118 Sabit coroyan qapali elektrik dovrasinde Om qanunu hansi komiyyatlor arasinda slagoni xarakterizo edir?

Monbonin daxilii miiqavimati ilo gorginlik arasindaki olaqoni

Monbonin xarici miigavimati ile kegiricilik arasindaki slagani

Monbanin xarici vo daxili miigavimatlor arasindaki slagoni

Manbaenin r-daxili miiqavimeti,R-xarici miiqavimoat,monbanin E-elektrik horokat qlivvesi arasindaki slagoni
Manbonin daxilii miiqavimeti ilo kegiricilik arasindaki olaqoni

O@OOO

119 Kirxhofun 1-ci ganununun formulunu gostorin.

O

[= i‘.ﬁﬁ +&+1

m=1

C

1=%ﬁ5

O Diizgiin cavab yoxdur.
O
n
1= y& -1
=
O
n
=3’
m=

120 Kirxhofun birinci ganununa gora A diiyiin noqtasi li¢iin yazilan tonliklordon hansi diiz deyil?

®

—/

R+, +L+1,=0

v e
L+l —F-I,=0

~
o/ -

L+I, =141,

121 Qeyri — barabar yiiklonma zamani neytral xotdoki corayan noya barabardir?

A

\./ ..........

11 _In _Ic :Iar
®

I, vI +I =1,



f'\
v ceee
FRRY :In"'fc

122 Kirxhofun ikinci ganununa gore tutumdaki gorginlik diisgiisii noyo barabordir?

monbonin gorginliyindon bdyiik

manbanin garginliyina

induktiv miiqavimatdoki gorginlik diisgiisiindon ¢ox
aktiv miiqavimotdoki gorginlik diisgiisii godor

OO00®O

monbaonin gorginliyindon kigik

123 .
E =20(V), E,=40 (W), E,=80(V), &,=1 (Om), &,=2(Om), &, = (Om), £,=3
(Om). Dovrede a v7 b duyunleri arasinda gerginlivi teyin edin.

E1 E2 |E3 C‘)
[ R4

LI

124 .



R =20 (Om), E =140 (V), R, =R, . Birinci dovreye nisheten ikinci dovrenin R
mugavimetinde que nece deyizer?

R, Ry
= R
E1

£
e
E1
1 2

doyismir.

0 olur

2 dofo azalir
3 dofo azalir
3 dofo artir

O000@

125 .
E=550V), E,=50 (V), R, =10 (Om), R,,=5 (Om), R=45 (Om) E, menbeyinin
dovreye verdiyi quen teyin edin.

E1 E2

RE‘H Rdi

£ =2000 (VE)

()

: :.I}I} (V)

O

=600 (V9

v@
E

O

F, =600 (V)

126 .



Verilmis elekirik dovresinde Iz - cereyatumu f2yin edin
R,=100 (Om), R,=200(Om}, &, =300 (Om) U,=100(V) I,=7

127 .

U R3
1 I
R1
+
R2
u I,
&
® 06
O 12
O 08
O 1
—/
O 15

Verilmis elekirik dovresinde 1 - cersyamm teyin edin

R,=10 (Om), R,=4(Om), R,=6 (Om) E=30(V) I =?

128 .

R2 R3
—w— 1 1
|
2 R1
o %
I1
= Y
O 25
® 10
O s
—/
O 30
O 20
R R
R R
| —
| I |
R
O 3R
O 4R
® 2R
O 6Rr



O .I_n-__._u_.._

129 .
R,

30 (Om), R,

20 (Om), U7,=50(Om) L'=?

R2

R1

O 4n_nq.._ Q) ln-__._

-
"
LA OL

~

n i

& R}
OO s Im

131 .



Sekilde acar 1 vezivyetinde oldugda voltmetr 10V, 2 veaywetinde oldugda ize
ampermetr 2A qosterir. Eqer R =4 Om olarsa, menbenin daxili mugavimeti neye
beraberdir?

132.
E=10V, R=1000m. I =?

0
-0,1
0,5
0,5
0,1

OO00®O

133 .
E=10V, R=1000m. J=02A U7 ="

Ay R
. ) .
O v
® -30v
O sv
O -5v



O 15v

134 .
R,=10(0m), R,=25(0m), R,=50(0m) R =7

G

=L

T

6,25
40
15
3
20,5

O000@

135.
Sekilde verilmisdovrede E;=60V, Ex= 10V, R=10 Om, Rz=20 Om_ E:=15 om
olarza J, -cerevami tapmali.

R4

I3 E:

136 .
Verilmis dovrede I'=100 V. B =30(Om), %, =40(Om) olama dovenin P
queuhu tapmal.




P=200Vt
P=180Vt
P=600Vt
P=150Vt
P=450 Vt

@OO00

137 .
Verilmis dovrede £, =10 V, J=1A R, =3(0m), & =15(0Om), & =30 (Om)
olarza, [, cerevaniu tapmal.

138 .
Verilmis dovrede E, =20 V_ E, =10V, R, =10(0m), £, =20(0Om), &, =3 (Om)
olarza, [, cerevanim tapmah.

5
[ 7
I!
& R: R5
(D
: S
E|

A

—/

I, =12 (&)
™

U .............
JT: =:1 (—jgl
A



®

SL=0. 3% nJE
&)

\_/ ..........
Ju=0 % g=0
o=l Ll

A

—/

n

2a=0 2@=0
Py

—/

=0 =0
T =

&)

—/

- R
28=0 k=0
=l A=l

140 Sxemdoki miirokkab elektrik dovrasindon ayrilmis kontur tigiin Kirxhofun ikinci ganununu toyin edin.
)

- S @ﬁ_f_(
2, @ .

Iz

i

N

b2

—

B4 K +E = RLRL AR R,
® .
E +E 4B —E—RAARL +RIAR],

m
o -



E+E+E +E =—Rh B, TR AR,

7~

"B +E-E+E =Rl - R +RI,~R],

141 DG6vra hissasi ligiin vo tam dovra liciin Om ganunun hansi ifadslori diizdiir?

I+ By — By =518 — LR, IR, + LR,
® .

E—E, +E = LR+ LR, + LR + LR,
~

E+EAE =I(R, +R, +tR,;+R,)

143 Kirxhofun 2-ci ganununa asason yazilan tonliklirin say1 neco miioyyon olur.

O Qollarin sayina borabordir.



Sarbast konturlarin sayina barabordir.
Umumi konturlarin sayina barabordir.
Monbaloarin sayina borabordir.

O00@

Diiyiinlorin sayina borabordir.

144 Dovranin Kirxhofun ikinci ganununa asason tortib olunan tonliklorinin hansi diizgiin deyil?

® .
IR, + IR~ IR, = JR,

m

v ..

IR + IR+ LR, = K

A

\_/ .o

IR + IR, + LR, = K,

~

o/ cees

IR IR LR+ h R =E - E,

f'\

145 Verilmis dovronin ligiincli konturu {i¢iin Kirxhofun ikinci ganunu vo «b» ndqtasi ii¢lin birinci qganunu
ifadoslorindon hansi diizdiir ?




\J ..
I o G

LR, +I,R,+I,R,=E, +E,

~
o -

I+1,-1,=0

\./ eee
I, +I,+I,=0

LR, +IR,+IR =E, +E,

146 Dovranin halli iiglin Kirxhofun I vo II ganununa asason neg¢o tonlik yazilmalidir?

S0 9@ =0
2
i
L

3 :

5O

=1, pelg-1)

O

_1= P_[q_'- 1}

]

147 Ardicil birlogsmis R,L,C dovrasi tigiin Kirxhofun ikinci qanununun ani qiymatlorls yazilmis tonliyini toyin
edin.

u:Ri+ILﬁﬂ+C§



u=R£+LIi¢ﬂ‘+Ci
ot

148 Verilmis dovra tigiin Om ganununun hansi ifadosi diizdiir.

a g R Il R, &, B b

C

_UgtE-E,
 R4R 4R

ey

O

I =&d(R1+R2 +1;)

T=Uy +Ey—EXR + By 4+ R)
o
B4R 4R,

K tE,
RtR 4R

0O O

149 .
Qosterilmiz simmetrik vefazh ulduz sisteminde xetti gerginlik L7, =380V ve
R =100m-dur. Neviral xetde varanan cerevam tevin etmeli.

P
o | S

I

) —
~
\./ .............
Iv=12:""4a
® .
Iv=0A
m
—/
Iy =384
A
—/
Iv=27A



Iy =(38-j38)A

150 .
Verilnus dovrede I - cerevamm teym edin

R=2 (Om), R,=4 (Om), B;=2 (Om) E;=40 (V) E,=20 (V) I;=?

B

R1 R2

L )

E1 £2 | R3

15 (A)
5(A)
10 (A)
2(A)
1 (A)

OO0®@OO0

151 .
Verlmus dovrede I - cerevamm teym edin

R=R,=R,=10 (Om) E,;=20 (V) E,=40 (V') I,;=?

1 R1 R2
| I
E1 E2
R3
® o
O 14
O 3
C 254
O 21

152 .



Venlnus dovrede Is - cerevamm teym edin
R,=10 (Om), B,=10 (Om). B,=10 (Om) E,=20 (V) E,=40 (V) I,=?

E1 E2

3(A)
2(A)
4(A)
5(A)
6(A)

O00®0O

153 .
Verlims sxemde 7, daxili mugavimetmdeki 5, quenm teym etinels.

A
v .........
P E'R,
: ir,:,+Ry F
A
—/
ER
= Lo
i
®
B
= Lo
TR,
A
\./ .....
]
B=2
Fa
O
o B +R)
R R a
>

154 Verilmis sxemdo ampermetrin gostarisini toyin etmali.



by %
o

()

)
[

e

O " @TFO
: n:?‘lt'-tj. [

—
Il

155 .
Venlmus dowrede B, =20 V, E, =15V, B =10(0Om), B, = 5(Om), E; =20 (Om)
olarsa, I, cereyamuu tapmal.

O

I,=15 (4)
o

I,=22 (A)
o
I,=0.2856 (A)
O

I,=15 (A)



I = _% (A)

156 .
Venlmus dowrede £ =24V, I, =3A, R, =50m olarza, Rmugavimetuun grymetin
tapin.
R £y I,
T oy
| S|
R
| po—
L1
E
sy
O R=0,50m
O R=80m
O R=6 0m
® R=30m
O R=10m
157 .

Venlnus dowrede Ej=E;=120 V, menbemn daxili mugavimetler: Egy=2 Om, Rp=4 Om
ve yuk mugavimet: R=20 Om olarsa, J cerevanu tapmali.

E1 E2 '

R1:11 R4z R m

=5 A
=3 A
=10 A
=75 A
=15 A

O000@

158 .



Venlnus sxemde k agaruun acig veznyyetinde voltmetrm qostenisi 25 V, acarm qapalt
veziyyetinde 1se ampermetnn qostenisi 10 A ohmugdur. £ = 2.4 Om olarsa, menbemn

daxili nmgavimet: E;-m tapmals.

.

(P (2 :

~
\J .ee

R, =210m
® .
E,=010m
A

O .

R, =080m
~

u .....
E,=120m
A

/

R, =040m

159 .
Venlous dowrede U, =10V, B =12V, E, =13V, B =10m, £, =20molarsa, 7,
mugavimetiun teyin etmels
7 " R,
Il

®

v ..
£y =10m

7~
N/

£y =10 0Om



fy =30m
160 .

Vertlnus dovrede V=20V, By =53V, E, =2V, E, =18V, R =20m, R, =40m
olarsa, I cereyamni tapmah.

E R,
— OO

U

o

I=-5A
[=2A
I=1,5A
I=2,5A
I=7A

O0®@OO

161 Verilmis dovrodo miigavimatinin gqiymoati 6 kOm-dan 10 kOm-a godor doyisdikdo coroyan 2 dofo
azalmisdir. Corayanin ilkin giymati 10mA olarsa, monbonin daxili miigavimetini vo e.h.q.-ni tapmali.

/ "

k

I =1000 Om F=20V
ry = S000m EF=50V

r,= 2000 0m F=80V



r;=5000m FE=100V

162 Ucbucaq birlosmado xatt coroyaninin diizgiin ifadesini gdstorin.

O .

o

B

O Dogru cavab yoxdur.
O .

L, =1

® .

Ix == ,\,I{af

O .

Ix — ,.,‘”lll'ﬁf

163 Ulduz birlosmads xatt gorginliyinin diizgiin ifadasini gostorin.

O .
Ux = '\}I{ﬁjf
O Dogru cavab yoxdur,
O ..
Ux = Uf
C
U

T

X H\I|II'§
® .
U, =-/3U;

164 Ugbucaq birlogsmoads xatt gorginliyinin diizgiin ifadosini gdstarin.

O Dogru cavab yoxdur.
X

N\

Ull - Uf

®

U, =U;

')

U ..

U, <Us

A

v e

Ux = '”Euf

165 Ulduz birlosmads xatt corayaninin diizgiin ifadesini gostarin.

Dogru cavab yoxdur.
-,
>k

<lf

O O¥ O @0

=E|f



166 Ne ucun ucbucaq birlesmede faza gerqinliyi, ulduz birlesmedeki faza gerqinliyine nezeren defe boyuk
olar?

Ugbucaq birlosmado xatt garginliyi faza gorginliyine barabardir

Ucbucagq birlosmado xott gorginliyi ilo faza gorginliyi oks fazadadir

Faza gorginliyi xott gorginliyindon 900 geri qalir

Ugbucaq birlogmada xott gorginliyi faza garginliyi ilo 450 bucagq siiriismosindadir

O000@

Ugbucaq birlosmads xatt gorginliyi faza gorginliyindon kigikdir
167 Ucbucagq birlosmado faza gorginliklori ilo faza corayanlari istigamatco neco forqlonir?

Faza gorginliklorinin vo faza coroyanlarinin miisbot istiqamotlori miixtolifdir

Faza gorginliyi, faza coroyani ilo 450 faza siirlismoesindodir

Faza gorginliyi, faza coroyani ils oks fazadadir

Faza gorginliklorinin miisbat istiqamati ilo faza coroyanlarinin miisbat istiqamati eynidir?

O@O0OO0

Faza gorginliyi, faza coroyani ilo 300 faza siirlismosindodir
168 Ucbucagq birlosma nays deyilir?

Generator dolaglarindan ikinci vo li¢tlinciinii ardicil bilogdirildikds alinan ti¢fazali sistemo
Generator dolaqlarindan birincinin sonu ikincinin baslangicina, ikincinin sonu {i¢iinciiniin baslangicina,
iiglinciiniin sonu birincinin baglangicina birlogdirildikds alinan ii¢fazali sistema

Generator dolaqlarindan ikisinin sonu ii¢iinciiniin avvaling bilosdirildikds alinan i¢fazali sistema
Isladicilorin fazalan paralel bilosdirildikds alinan {i¢fazali sistema

OO0 @O

Islodicilorin fazalan ardicil bilesdirildikdoe alinan ii¢fazali sistemo

169 Ugfazali sistem ulduz birlosdirildikds xatt gorginliyi noys asason tayin olunur?

170 Ugfazali sistem almagq ii¢iin enerji manbayi vo isladicilorin fazalarini neca birlosdirmok olar?

Ulduz — ulduz, ulduz — iigbucagq, iighucaq — iigbucaq, iighucaq — ulduz
Ulduz — ulduz va licbucaq

Ucgbucaq vo iigbucaq

Ucbucaq — ulduz vo iicbucaq

O000@

Ulduz — igbucaq va ulduz

171 Ulduz birlosdirilmis ii¢fazali sistem simmetrik yliklondikds islodicilorin aktiv giicii noya borabordir?



P= UIII}/'\E?E#’

~
o -

P=_3U_1 tep
172 Simmetrik ticfazali sistemds e.h.q — 1 bir — birindan noays gora forqlonir?

Fazasina
Tezlikloarino
Amplitudalarina
Giiclorino

OO000@

Periodlarina

173 Ulduz birlogmasi tligfazali sistemin aktiv giicli noya barabardir?

A

NS

I, 41y >1,
®

I, 41, 41,=0
~

—/
I,-T.~Is=0
f'\

—/

A

Ry Sy S

175 Ulduz birlogsmads xatt corayanlari ils faza coroyanlari arasinda olago necodir?

Xaott coroyani faza coroyanindan ii¢ dofo kigikdir
Xott corayani faza corayanina barabardir

Xott corayani faza coroyanindan boyiikdiir

Xott corayani faza corayanindan kigikdir

OO00®O

Xott corayani faza corayanindan iki dofo boyiikdiir
176 Ulduz birlosmads faza xatti ilo neytral xott arasinda qalan gorginlik neco adlanir?

Nominal gorginlik
Faza gorginliyi
Tutum gorginliyi
Induktiv gorginlik

OO00®O

Xott gorginliyi



177 R miigavimati sokildo gostorildiyi kimi gorginliyi 115 V, daxili miigavimati 0,5 Om olan manbaya
gosulmusdur. Bu zaman miiqavimatdoki gorginlik 112 V vo ondan kecgon coroyan 5 A olarsa, naqillordoki giic
itkisi naya borabordir?

r

P=5Vt
P=2,5 Vt
P=3.2 Vt
P=7.5 Vt
P=8 Vit

OO00®O

178 Asagidaki ifadslordon hansilari «iicbucagy» sokilli sxemdon «ulduzy sokilli birlogsms sxemins kegid
ifadaloridir?

1
RBI 12
3, ] 2
R23
A
v .
F = R:"'Ra-. L R.:"'R;a = R:s"'Ra-.
: R.:"'E:s"'Rs-. ; R:+R:5+Rs-. ; E.:"'R;a"'Ra-.
®
R -R R.-R. R -
R = This 38 R = B 43 = coiE
- R:+R:5+Rs-. . E:+R~_'1+R.a-. ’ jt.:+R:s+Rs-.
A
v ..........
R.+R,. E, +R, R, +&,
e i N S s s G g )
VR, -Ry-R, 7 Ry -Rg-RC R -Ry-R,
f\
v P
R = R.: 'R:.i";a.i'. R = R:'R.i'. R = E: RR._
Y R,+R,+R, ° R+R,+R, ° R +R 4R,
~
U .
R = Ry Ry = Ry Ry = Ry Ry
: R:+R:.'1+'R.'1'. : R:+R:1+R.'1'. : ‘R.:+R:.'1+'R.'1'.

179 .



R . R, veR, mugavimetleri nace birlesib.

o
T

Ulduz
Ardicil
Ugbucaq
Qarisiq
Paralel

OO000@

180 Asagidaki tonliklordon hansinda isladicilori ulduz birlogmis ticfazli dovralords xott vo faz gorginlik vo
corayanlar1 arasindaki asililiq diizdiir?

Ur=-8U;, Iz =1,

181 Ulduz birlogmis {i¢ fazli sistemds hansi halda neytral xatt lazim olmur.

Qeyri simmetrik olduqda

Xoatlordon biri qirildigda

iki xott arasinda qisa gapanma olduqda
Faz elementlorindan biri qisa qapandiqda
Simmetrik olduqda

@O000

182 .



R, R, R, ulduzbirlesmeden elovivalent uebueag birflesmese kecende R,
mugavimetini teyin etmeli

R, -R 4R+ ks
®

B, -R R+ E
) = AR,

f’ B4R +R,
Fo—R+R 4R,
L
By =R A4l

183 Ucbucagq seklinde birlesmis uc fazali sistemin faza ve xett gerqinlikleri ve cereyanlari arasinda olan
asilliglardan hansi duzdur?

184 Ulduz birlogmis li¢ fazali sistemin xatt vo faza gorginliklori vo corayanlar: arasinda olan asilliglardan
hans1 diizdiir?



=Us:  L=-fI,

185 Verilmis uc fazali sistemin EHQ-lerinin ifadelerinden hans1 duzdur.

/)
)
&=L Sinex
ez=E, Sinfex+120°)
e,=E_Sinfwi-120°)
®

e ~=E.Sinex
es=E. Sinfei-120°)
e-=E_Sinfax+120°)

)
U .......
&,=E . Sinex
e=E. Sinfax-90°)
e=E _Sinfex+120°)
)
I\
e.=E. Sinfaxi-907)
e=E_Sinfai+20°
e.=E_Sinar
~
I\

1

. o
B) ey =E. Sinfax-1200)
eg=E_Sinfeai+120°)
e.=E _Sinax

186 .
Ulduz birlesnms sxemm muqavimetlen = £, = E, =6 Om olarsa, ekvivalent ucbucagq

birlesnus sxenun muqavimetlerim 7, £.. £y teyin edin

—

Fy=60m, K,=HK.=120m
®



R,=R,=FR,;=180m
O .
R,=Fk.=H,=30m

O

R, =120m A, =R, =060m

R,=0, R,=R,=120m

187 .
Ugbucaq sxenunde mugavimetlerm qrymetlenn 5, =100m, FEp=80m, F; =20m
olduqda, elvivalent ulduz sxenumn mugavimetlerinin qrymetlermi mueyven edin.

®

v .
R]_ =]. DI‘H, R2 = —1@1‘[‘1, RS = D,S om
&)

El=10m, £, =0,60m, B;=30m
A .
Rl BOm =50m,Ry=4 Om
O ..

R1=2-C]m, R;,:].DC'I'H, R3=4C'I'ﬂ
188 Simmetrik {i¢ fazal1 sistemin gostorilon gii¢ ifadslorindon hansi diizdiir?

® .
P= IUfr:*asap



= 31 Casg

OO

P =301 Cosyp

189 Asagidaki tonliklordon hansinda isladicilori tigbucaq birlogmis tigfazli dovralords xatt vo faz gorginlik vo
coroyanlari arasindaki asililiq diizdiir?

Uxr=3Uys, Ix=31¢

® .
Uy=U,, Ir=-B31I¢

)

O .
UX=\/3_Uf.. I_.Y=\/§If
~

—/

Ux=Us, Ix=1y

190 .

Stmmetrik ulduz bulesnus ve fazali dovrede faza qerqunliyi U,

melumdur. Eger ¢, = 30" olarsa, fazalarda olan mmqavimeti teyin edin

U,=220(V), I,=55A.

ve xett cereyam I

O .

E=8(0Om) &;=4(0m)
® .

R =243(0m) X =2(Om)
O .

£=10 (Om) &; =10(Om)
O ..

E=4(0Om)} &; = 4(Om)
O .

R=2(0m) X,= 243 (0m)

191 .

Dovrelenn hansinda maktiv que § > 07



192 .

193 Verilmis dovronin kontur carayanlari tisulu ilo halli {i¢iin neg¢s tonlik yazmaq lazimdir?

E; <+> s Ry C* Es

R

E1 R,

()

OO00®O

194 Verilmis dovrads kontur corayanlari tisulu ila I —ci kontur tigiin yazilmis diizgiin tonlik hansidir?

I4 E‘*@
()

Fz E;
m
v ..
LB+ R+ R) TR + LR, = K - K,
®
\_/ .

LR+ By +R,)- LR + IR, =K — K,



Diizgiin cavab yoxdur.

(& + B, + B)~ LR, +I R, = E,— K,

In(B+ By 4+ R) IR+ IR, = By + B,

O 00

195 Kontur corayanlart metoduna osason yazilan tonliklorin say1 neco miioyyon olunur.

sobsast konturlarin say1 qoder
konturlarin sayindan bir askik
konturlarin say1 qader
diiyiinlorin say1 qador

OO000@

diiyiinlerin sayindan bir askik
196 Potensial diaqram naya deyilir.

Elektrik potensialinin miigavimotdon asililigina
Elektrik potensialinin zaman asililigina

Elektrik potensialinin corayan siddastindan asililigina
Elektrik coroyaninin miiqavimotdon asililigina

OO000@®

Elektrik coroyaninin potensialdan asililigina

197 Verilmis elektrik dovrasi iigiin Kirxhofun ikinci qanunu ifadasi (ani giymatlorls) hansidir?

i HUX, +f;&+fs(—ﬂf~,)—1;% —i5 =g te
®

—~

wt B —in g L —ae

198 Kontur corayanlart metodunda tonliklor hans1 qanunlara asason yazilir?



Kirxhofun birinci vo ikinci qanunlarina
Om ganununa

Kirxhofun birinci qanununa

Om vo Kirxhofun birinci qanununa

@O0O00

Kirxhofun ikinci ganununa

199 .
Verilmiz dovrede 0 duyununun potensial sifir oldugda @, =0, ikinei dusun negtesi
uweun  duyun petensiallan vsulu ile vaalms tenlivi tevin edin.

1 0 I fz Ez
1 : 1

_34'?’1"'{34"'32 "'E'ﬁ}#‘z_fﬁﬂ =—g,,
~
v ...........
BB +{E4 g, +gﬁ]#’2_gﬁﬂ =g,k
O ..

Ea
ﬁ+[g—+£z+£ﬁ]¢5 g =—£,5,
N 4
v csee
(tzmtle tetelp tem =k
~
—/

- m+g.s}ﬂ Hg, 42,42, )8 — 2,0, =15,

200 Verilmis dovronin qondarma tisulu ils halli {i¢iin ddvranin hesabatini ne¢o dofo aparmaq lazimdir?

I

E1l E3

ot

OO000@



201 ©gor dovrads budaqlarin say1 p va diiyiinlorin say1 q olarsa, diiylin potensiallart metoduna osason
tonliklorin say1 naya borabordir?

q

q-1
pt(g-1)
p-(q-1)
p-q

O00®0O

202 Verilmis dovranin kontur corayanlari iisulu ilo halli ii¢lin nego tonlik yazmaq lazimdir?

J ” GD J2

R4 R
1 1
L1 L1

O000@

203 Verilmis dovrads kontiir coroyanlari iisulu ilo III kontur {iglin diiz yazilmis tonliyi toyin edin.

<A
E]_ Rj [J fjj E3
I; II;
~
\J ..............

nt &, +(R4 +Rs+R; "'311{33 =&
®

\_/‘R;".:Ill-l'l-!fn +{R4 +2; +&, "’R?]In = £

R R ARVt R LR, 4R MR B 1R ARV
E&é R HR AR AR HR AR 4R+ RV

\_/ e
— R0, -R, 1, +{R4 +R; + R, "'R?)In ==&



204 Verilmis dovronin diiyilin potensiallari tisulu halli iigiin neco tonlik yazmaq lazimdir?

|

El E4

@O0O00

205 Verilmis dovrads «a» diiylinii li¢iin yazilmis diizgiin tonliyi toyin edin.

R2
L |

1.1 1 1 1 g1 g1
'Pu wﬂ'xl 'dei— Rl Rz

206 Verilmis dovradas dilylin ndqtalerinin q , qollarin p vo sarbast konturlarin k sayini miioyyan edin.



=
pulliy
)

207 .

R,.R, v= R: mugavimetlen nece birlesib.

3

O@OOO

208 .

)
]

050 50%5@ 50

[
-
I

L=}

.
I

Ardicil
Qarisiq
Paralel
Ugbucaq
Ulduz



Ucbucaq birlesnus sxennn mugavimetler: &, = &, = K, =9 Om olarsa, ekvivalent

ulduz bulesnus sxemm mugavimetlenn 7, . K, teym edin.

1

R%}/ \512

Aﬁ
2 Ry

® .
R=R,=R=30m
A
u ........
A
v ......
R]_ = Rz =13C‘I‘ﬂ, RS = 9@1‘[‘1
A
v esse
R =R, =RF=90m
~

O .
=R =k=170m

209

Qosterilnus dovrede Uyp=120(V), By =20(Omy), Ry =30{Om), Rz =20(Om)-dir.

Owis U gerqunlivim tapmali.

U =240 (V)
U=120 (V)
U=160 (V)
U= 180 (V)
U=300 (V)

OO000@

210 .

| R, l
1 a 3
T
Uah
L R3
S .




Venlir. B =30 Om, 2,=200m, U=125V. U, =?

25V
45V
75V
100V
50V

@O000

211 .
Re.h'z?

s

=

W= Qulto Qw0

212 E.H.Q. manbayinin vo naqillorin miigavimatlorini nozors almayaraq dévranin iimumi miiqavimatini
miloyyon edin.



=
I
Led
pu

=
I
I
oy

() o @O
k| =

B
Il
-2
b

= O

213 .
J1=20 (A), Jy=15(A), B=5 (Om), 2;=4(Om), E, =11 (Om). Dovrede I cereyamm
teyin edin

15 (A)
7(A)
10 (A)

@O0



O 204

C s
214 .
E =20 (V), E,=80(V), £,=2(0Om), £,=4 (Om), E;=4 (Om). Dovrede ave b
duyunlen arasinda gerqunlivi tevin edin

e, e, ]

215 .
F1=F;=5 (Om), Es=F,=20 (Om), E=200 (V). Dovrede I cereyanini teyin edm.

R1
| I |
—_—
|
E
D Ry ||Ry
R;
O 30
O 44
O 154
C s®)
® 10®)

216 .



Qostertlnus dovrede U=80(V), Ry =Ry=10(0Om)}, Rz =30(0m), B4 =40( Omy)-dur.
Ampermetrden axan cerevani tapmali.
(&)

{1
By

—_—

)

I=8(A)
I=2(A)
I=1,333(A)
I=4(A)
1=8/7 (A)

O00®0O

217 .
Qostenlnus dovrede U=120(V), Ry =20(Om}. R3=30(Om), Bz =40(Om)-dur. I; I Iz 14
cerevanlan tapmali.

I1 R1 I3 R:3
'2 "2 |4
—=eF >

I =6(A) Li=(4A) I;=10(4) I,=0(A4)

™

I =4(4) Li=6(A) I;=0(&) I, =10(A)
® .
L =6(A) Io=4(A) I;=0(A) I, =10(A)

O

L,=3(A) IL,=6(A) Is=9(A) I, =9(A)

I, =3(A) Lo=6(A) I;=0(&) I, =10(A)

218 .



Selalde qostenlen dovremn ekvivalent K, - nmgavimetiu yazmali.
£ =480m, R, =1600m, £, =400m, 5, =800m, K, =7

42 (Om)
33,6 (Om)
130 (Om)
150 (Om)
-85 (Om)

OO00®O

219 .
Venlms elektrik dovresinde I, cerevamm tevin etmeli. ¢, =30V, o, =20V, E, =10
V, K, =100m.

2(A)
4(A)
7(A)
2,5(A)
6(A)

O000@

220 .
Selkalde qostenlen elektrik dovresinde 1, cereyamm tevin etmeli.

E =10V, f=20m, E,=20V, B, =40m, F,=300m, £, =30m, £, =40m

2 I*.
5 Z, B
N2
El RQ RE
B
O 4,585(A)
® 1.875(A)
O 0.875(A)



O 2.875(A)
O 3,587(A)

221 .
Sekilde qosterilen elektrik dovresinde yaranan umunu cerevam [ -m teyin etmeli
Venlir. E=30(V), RB=4(Omy), I="7

I

il .
B of

2R

SR

| S |

3R

[ 1
|

2R

[ 1
L1

9(A)
T(A)
8(A)
12(A)
10(A)

@OO000

222
Verlmus dowemn ekvivalent mugavimetmi tevin etmell. £, =7

)

e
R R
] ]
R F R
—
R
—1f ] {1
R R
® .
4
R€h=?R
m
v ......
3
Ro=2R
ek 2
f'\
v .
E —lf?.
el 3
f'\
v .
&
E. =—-FR
el 5
A
—/
R, =6R

223 .



Verlms dovrede 7, golundala [, cereyvamni teyin etmelr.
Us=50V, {,=100m, £, =200m, £;=50m, £ =200m, [,="

14(A)
12,5(A)
10(A)
20(A)
5(A)

OO00®O

224 .
Vernilen sxemde «aby nogtelen arasinda UV, gerqunliyiu tapmali. &, =100V, E, =50

V, B=60m, K, =40m, L7, =7

100(V)
70(V)
-50(V)
150(V)
50(V)

OO00®O

225 .



R, =20 (Om), E=140 (V), K, = K,. Buma dovreye msbeten ikinei dovremn £,

mugavintinde que nece deviser?

E1

2 dofs azalir
0 olur
doyismir.

3 dofs artir
3 dofo azalir

OO0®@OO

226 Simmetrik 3-fazali sistemds sinusoidal e.h.q.-lori na ilo forqlonirlor?

Dogru cavab yoxdur.
tezliklori ilo
amplitudasi ilo
baslangic fazasi ila

O@O0OO

tosiredici qiymaotlori ilo
227 Tutum miigavimatini sabit coroyan dévrasine qosduqda dovradaki carayan neco doyisor?

Coaroyan todricon artir

Coaroyan sifira diisiir

Carayan sigrayisla artir

Carayan dayismir

Carayan ¢ox boyiik qiymatlor alir

OO00®O

228 Tutum miiqavimatli doyison corayan dévrasinds corayanin va gorginliyin ani qiymatlori faza etibarilo bir-
birindon necs forglonirlor?

Corayan fazaca gorginlikdon 190 doroco geri qalir
Coroyan fazaca gorginliyi 90 doraco qabaqlayir
Coroyan fazaca gorginliyi gabaqlamir

Coaroyan fazaca gorginlikdon 180 daraca geri qalir

O00®0O

Coaroyan fazaca gorginlikdon 270 daraca geri qalir

229 Induktiv vo aktiv miigavimot naya deyilir?

)

(O Oziindon kegon corayanin enerjisini elektrik sahasinin enerjisine geviron elements aktiv miiqavimet deyilir.
Oziindon kegon corayanin enerjisini istilik enerjisino ¢eviron elementos induktiv miiqavimot deyilir.

@ Oziindon kegon coroyanin enerjisini maqnit sahosinin enerjisina ¢eviron elemento induktiv miigavimot deyilir.
Oziindoan kegon corayanin enerjisini istilik enerjisine geviron elements aktiv miiqavimat deyilir.



Dogru cavab yoxdur.

Corayanin enerjisini monimsayon elemento aktiv miiqavimot deyilir.Coroyanin enerjisini monimsomoyon elemento
induktiv miigavimat deyilir.

Oziindon kegon coroyanin enerjisini istilik enerjisino ¢evirmoyon elemento aktiv miiqavimat deyilir. Oziinden
kecon coroyanin enerjisini istilik enerjisino ¢eviron elemento induktiv miiqavimot deyilir

O 00

230 Dayigon gorginliyin va e.h.q.-nin effektiv qiymatlorinin ifadslorini gostorin:

O .
U2 V2
U, E_
® .
u E
1= -, .
32 2
O Dogru cavab yoxdur.
O ..
22 _ 2.2
U= =
Ui E_
C
6-/2 10,2
U=—(;E=—I
U: E-

231 Dayison corayanin effektiv qiymatinin ifadasini yazmali

Dogru cavab yoxdur

OO

i

=0 m
S

S

O =@

=
[
H|ru 5

232 Dayisen carayanin tezliyini 2 dofe azaltdigda tutum miigavimati neca doyiar?

2 dofs azalar
3 dofo artar
Doyismoz

4 dofs artar
2 dofs artar

@O0

233 Doyigon carayani almagq ti¢lin nodon istifado olunur?

drosseldon
transformatordan
miiharrikdon

sinxron generatordan

O@O0OO0

akkumulyator batareyasindan



234 Dayison corayan dovrasinds hansi element olduqda caroyan gorginlikden geri qalir?

Aktiv vo tutum
Tutum

Aktiv

Induktiv

Omik

O®@O00

235 Elektrik dovrasindoki elektrik kamiyyatlorini tosvir etmak ii¢lin nalorden istifads edilir?

Komiyyatlar arasindaki faza siirlismosindon
Komiyyatlorin ani qiymatlorinden
Komiyyaotin xarakterindon

Komiyyatlorin qiymat vo istiqamoatindon

@O0

Zaman qrafikindon vo vektor dioqramindan
236 Tam period miiddstindos sinusoidal komiyyatin orta qiymati noya barabardir?

Ani qiymatle amplitud qiymetin forqine
Sifira

Q.Cle

Amplitud giymetin }4__{ -ng

Komiyyatin ani giymatindon 3 dofo boyiikdiir

OO

Ani qiymatlo amplitud qiymatin comino
237 Dayigon corayan monbayi neco adlanir?

Miihoarrik
Avtotransformator
Induktiv sargac
Kondensator

@®@0O000

Generator
238 Dayison corayanin tasiredici qiymati boylikdiir yoxsa orta qiymaoti?

Orta qiymot tosiredici qiymatdon iki dofo boyiikdiir

Tasiredici qiymat ani qiymatls orta qiymatin forqins baraboardir
Tosiredici qiymati

Orta qiymoti

Tosiredici qiymet orta qiymete borabordir

O0®@0O0O

239 Sinusoidal komiyyat ii¢lin orta qiymat olaraq sabit corayanin hansi qiymati gotiiriiliir?

Sabit coroyandaki gorginliyin amplitud qiymoti, doyison coroyandak: gorginliyin amplitud qiymotindon bdyiik
olsun

Sabit corayanda ayrilan istilik miqdari, doyison corayanda ayrilan istilik migdarindan {i¢ dofs ¢ox olsun

Sabit corayanda yarim periodda kegon yiiklorin miqdari, doyison corayanda yarim periodda kegon yiiklorin
miqdarina borabor olsun

Sabit coroyanda tam perioddaki yiiklarin migdari, doyisen carayanda tam perioddaki yiiklarin migdarindan iki dofa
¢ox olsun

Sabit corayanda bir periodda kegan yiiklorin miqdari, doyisen carayanda homin miiddatds kecon yiiklorin
miqdarindan {i¢ dofs az olsun

O @O O

O

240 Sinusoidal komiyyatin orta qiymati dedikds na nazords tutulur?

Komiyyatlorin orta arifmetik qiymoti
Komiyyatin maksimum qiymatinin iki misli
Komiyyatlor arasindaki faza siirligmasinin forqi

O00@

Komiyyatin ani qiymati ilo amplitud qiymstinin cobri comi



Q Komiyyatin ani qiymetinin yarisi

241 Toesiredici qiymatlo amplitud qiymaet arasindaki alage necadir?

Tasiredici giymat amplitud qiymatinle ani qiymatin comina barabordir

@0

Tesiredici givmet amplitnd givmetinden 2 defe kicikdir

Tasiredici qiymat amplitud qiymatdan ani qiymoat godor boyiikdiir
Tasiredici qiymat amplitud qiymatin yarisina barabardir

OO0

Tasiredici qiymat amplitud qiymatin ii¢ mislina borabordir
242 Tosiredici giymot basga neco adlanir?

hoqiqi
amplitud
ani
effektiv
orta

O@O0OO0

243 Sinusoidal doyisen corayan ddvralarinin hesablanmasinda corayan, gorginlik vo e.h.q — nin hansi
qiymatlorindan istifads edilir?

Kompleks
Tosiredici I, U, E
Anii,u,e

OO0®@O

Amglitud In, Um , Em

O

Orta Lor , Use , Eor

244 Hans1 sinusoidal komiyyato fazaya gora geri qalan komiyyat deyilir?

Fazaca list — iisto diisanoa

Sifir vo ya amplitud qiymetina digor sinusoidal kamiyyatdan gec catana
Manfi amplitud qiymotino tez ¢atana

Fazaca oks olana

OO00®O

Ani qiymati minimum olana
245 Hansi sinusoidal kamiyyatoe fazaya goro qabaqlayan kemiyyaet deyilir?

Sifir vo ya miisbot amplitud qiymetins digar sinusoidal komiyyatls eyni vaxtda ¢atana
Hor iki komiyyaot oks fazada olduqda

OO0

Kemivyetlerden bid digerinen 7 defe ferglenens

Sifir vo ya miisbot amplitud qiymetins diger sinusoidal kemiyyotdon tez ¢catana

O@

Amplitud qiymeti digor sinusoidal kemiyyatin ani qiymetindon kigik olana
246 Period miiddatinds doyigon kamiyyatlorin maksimum qiymatlorine no deyilir?
Orta qiymoat

Amplited ( J5 . Ug , ES ) givmet

@0

Ani qiymatlo maksimum qiymatin comi
Ani qiymatlo orta qiymotin forqi
On kigik qiymot

OO0

247 Sinusoidal doyison corayanin grafikino asason komiyyatlorin qiymatlori neco olur?



OO00®O

biitiin komiyyaetlorin qiymotlori eyni olur

miixtolif zaman anlarinda corayan, gorginlik vo ehq-nin qiymotlori miixtolif olur.
carayan vo garginliyin cami ehq-na barabar olur

ehq-corayandan kisik olur

corayan garginlikdon boyiik olur

248 Doyigon coroyanin zamanin istonilon anindaki qiymati neco adlanir?

OO00®O

Optimal
Ani
Hoqiqi
Xoyali
Baslangic

249 Sinusoidal corayani grafiki ifads etdikdo obsis vo ordinat oxunda nolor gostorilir?

OO00®O

Obsis oxunda firlanma siirati, ordinat oxunda iso temperatur vo hacm gostorilir

Obsis oxunda zaman, ordinat oxunda isa corayan, gorginlik va e.h.q nin qiymatlori gostarilir
Obsis oxunda bucaq siirati, ordinat oxunda iso miiqavimat va giic amsal1 gdstarilir

Obsis oxunda goarginlik, ordinat oxunda iss faza siirlismosi gostorilir

Obsis oxunda tazyiq, ordinat oxunda iso zaman gostarilir

250 Bucagq tezliyi nadir?

OO000@

Coaroyanli ¢argivonin firlanma siiratinin rad/san ifadasidir
Corayanli gargivonin firlanma siiretinin optimal qiymatidir
Corayanli ¢argivonin firlanma istiqamotidir

Carayanli ¢argivenin meyl bucaginin sinusudur

Corayanli ¢argivonin meyl bucaginin kosinusudur

251 Tezlik nays deyilir?

O000@

Bir saniyodoki periodlarin sayina

Bir saniyodaki periodlarin dérd misline
Bir saniyadoki periodlarn forqino

Bir saniyadoki periodlarin {i¢ mislino
Bir saniyadaki periodlarin comina

252 Period miiddatinda corayanin istiqgamati neco dayisor?

@000

O

Periodun hor iki yarisinda “ manfi ” olur

Periodun birinci yarisinda “ monfi ”, ikinci yarisinda iso “ miisbat ” olur
9

Periodun hor iki yarisinda “ miisbat ” olur

Simusoidal reqein 4 - i ucun laam olan zmana

Period miiddatinda corayanin istigamati ii¢ dofs doyisir

253 Period no ilo dl¢iiliir?

O0®@OO0

doqigalarla
hoaftalarlo
saniyolorlo
sutkalarla
saatla

254 Period naya deyilir?

O

®

Sinusoidal ragsin fazaca geri qalma miiddatina
Sinusoidanin bir tam rogsi ii¢lin lazim olan zamana



O

Sinueoidanm %re gsl veun laam olan zamana

Sinusoidal ragsin gabaqlama miiddstina

OO

Sinusoidal reqsin 4 - iucun laam olan zmana

255 Sinusoidal doyison corayan hansi kamiyyatlorlo xarakterize olunur?

Elektrik enerjisinin totbiq sahalori ilo
Gorginliyin alinma isulu ils

E.h.q — nin qiymati ilo

Tezlik va corayanla

@O0

Period,tezlik,amplitud vo baslangic faza ilo

256 Firlanmanin bucaq tezliyinin vahidi nadir?

®

Dovr/dagige

~

—/
Metr/degige

f'\

v .........
fan'metr

e

o e
Sanbmetr/zan

A

—/

Metr/zaat

257 Sinusoidal doyisen corayani almagq ligiin izarinds sargilar1 olan ¢arciva hansi siiratlo horakot edir?

® )

& bucaq suretiile

A

sin @ £ sureti ile

O nbucaq tezliyi il
@, q tezliyi ilo
<

\J ..

¥ . suret ile

O harakatsiz qalir

258 Sinusoidal doyison coroyanin tezliyi nodon ashidir?

Rotorun hazirlandig1 materialdan

stator dolaglarinin sargilar sayindan

statorun horokaot siirotindon

generatorun qiitblor sayindan vo dévr etma siiratindon

O®@O00

elektromaqnitin tasirlonms dolagindan
259 Dayison carayan naye deyilir?

Faza siiriigmoasi 900 barabar olan coroyana

Fazaca {ist — iisto diisono

Vahid zaman miiddatindos biitiin komiyyatlori tokrarlanan periodik coroyana
Amplitud qiymeti maksimum olan coroyana

O0@OO

Tezliyi sabit qalan coroyana

260 Sinusoidal corayanin orta vo tasiredici giymatlorininin diizgiin ifadoslori yazilmis bondi toyin edin
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261 Sinusoidal coroyanin ani, aktiv vo reaktiv giiclorinin diizgiin ifadslori yazilmis bondi toyin edin.
~
u ..
p=ui P=UT Q=0UTcozq@
® .
p=ui P=ITcosg, O=LTang

v e
p=ui P=ITang, O=LT:ing

262 .
U =20 (V), U, =40 (V), U, =80(V) U'=? Qiris qerqinlivinin tesiredici qiymetini
tapin.

263 .
Deeyizen cereyammn periodu I =002 =an olarsa bucaq tezlivi e -t tapmal.



264 .
L, =100V, X, =1000m, X. =130 Om. Reaktiv 0 quen tevin etmeli

©

-
="

@

25VAR
-50VAR
100VAR
S0VAR
-20VAR

OO00®O

265 Verilmis dovrado aktiv giicii toyin edin.

Q

U=200V

Z =10+j20

%,

P=640 Vt
P =40 Vt
P=160 Vt
P=480 Vt
P=80 Vt

O000@

266 .

Z i 30+j10



Verilmiz doveye tetbig edilmis gerginlik U7_=141V_ cereyan J_=182A que emeal
cos@=0.3 oldugda, X mugavimeti teyin etmeli.

R=50 Om
R=70,5 Om
R=25 Om
R=75 Om
R=141 Om

OO0®@OO

267 .

@=30", w, =50" =120 (V) Qerginlivin ani givmetini teyin adin.

u = -f2-120sin(sx - 80° (V)

u =120 sinfor — 30° (V)

= /Z-120sin(ex + 80" J(V)

u=.f7.120sin(ze +20° }(V)

268 .

Qerginlikle cereyan arasindalo faza suruame bucaq @ hans intervalda deyisir.

—360° < @< 0°

e

—180° < @ =<180°

~
—/

0 < @< 360"

269 .

Quc emsall cos @ asaqida gosterilen hanst dovrede maksimum givmetind alur.

~



270 .
» - 3

R e i 0
EHQ ¢, =E_sn e+_ | ve g, =F,_=nl X+ | olarss, onlar arasnda faza
. ) 3 =4

surusme bucaqum teyin edin. @ =7

n O30 ol @ein O

dalwt () w|

271 Dayison carayan dovrasinin aktiv giicli hansi ifads ilo tapilir?

~
U cees
S=ur

~

\_/ ..
P=U0

® .
P=UUcosp
f\

u .
P=UIsing
~

N
S=ui

272 .



u=U_sinlax+ 40" ) ve i = I _sinlsx — 50" ). Dovrenin mugavimet hansa xaralterlidic?

tutum
induktiv

aktiv
aktiv-induktiv

O00®0O

aktiv- tutum

273 Dayison carayanda reaktiv giic hansi ifads ilo yazilir.

O .

o =12 roosg
®
Q=UIsing
A

\./ ..........

@ =./UIsnlp+90")
A

v ..

O =UIcosp
A

v ..
O=UFeosg

274 Doyison carayanin orta giymati hansi ifads ilo toyin edilir.

')
u ..

2
®

27
s &
A
\_/ .............
I, =I_sna
s
\_/ ee
I, =2=x1,
A
v .
I =1,

275 Qrafikdoki tosvir edilon gorginliyin ani qiymatini toyin edin.

a_f'\f"mL—@
R s
|:|R I 9
C
o 1 D)
R
N [ 1 =




276 .

O

u(@) =U, sin( @ —45°)
C

u(d) =U, sin{ o¢ +90°)
O .

u(d) =U_sin (@ +45)
® .

u(§) =U, sin( @¢—90°)
~

:(:); U, sin(@¢-180°)

Dovrede qerginlik v=30+-30-/2 sinw t (V) olarsa, onun  tesiredici giymetini teyin

edin.

277 .

Dovrenin golundaka gerginliyin ani givmeti ¥ =13+10zinq +3zin3ex olarsa
gola gosulmus voltmetrin gosterdivi gerginlivin tesiredici giymetin teyin edin.

U=50 (V).
U=70 (V)
U=40 (V)
U=50 (V)
U=70 (V)

QICI0I0]0.

30V

@0

(10Y (5Yy

3 +| | |
\z) L)

C =
n

OO

. hemin



15° +1q|I::r +3 v

550

278 .
Dovrenin qelundan axan cereyamn ani giymet i(f) = 3+4f2sinax olarsa, hemin gola
gosulmus amperme trin qosterdivi cereyvamin  tesiredici giymetini t2yin edin.

~
—/
~
o/
®

12A
TA

279 .
Dovrede L7=282 +282=in314r | R=30(0Om), X=40 (Om). Cerevamn tesiredici
giymetini mueyy?n edin. (2 =1,41)

8.2 (A)
4 (A)
52 (A)
3(A)
9.8 (A)

OO00®O

280 .

U=12V
U=12,24V
U=10V
U=13V
U=11,5V

O®@O00

281 .
Alkfiv mugqavimetden ibaret dovre V=07 sin(af +u, ) qerginliye qosuldugda oradan
axan j cereyamun ani duaqun giymetind teyin edin.
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b, =@CR
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b, =aC
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283 Induktivlikdo gorginlik corayandan fazaca no qoador forglonir.

®

—/

Qerginlik cereyandan — geder ireli dusur.

kol =

Qerginlik cereyandan _ geder geri galir.

il #

~
-/

Qerginlik cerevandan — geder geri gahr.

bl 3

A
v .es
Qerginlik cerevandan & geder geri galir.

O Gorginlikls corayan eyni fazada olur.
284 Ogor corayan gorginliyi qabaqglayirsa elektrik dovrasi hansi xarakterli olacaq?

Aktiv-induktiv
Aktiv

Induktiv
Aktiv-tutum
Tutum

@O0O00

285 Sinusoidal corayan dovrasi tigiin yazilmis hansi ifads sohvdir?

O=0LTcozg@

5O =@
g.

i

O=UTlsing



A
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u
L:Xc:?
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\_/ .....
L:m;Xczu
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—/

X, =0:X,=0
A

—/
L_M;Xc:m
® .

X, =0;X_=m

I
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U = éjﬁﬂ‘

288 Corayanin tosiredici, maksimal va orta qiymatlori arasindaki miinasibatlorden hanst dogrudur?

~
\J .........
Iﬂ'zj-
’.\

v ..
-1

C

=l

oay
Il

A

\./ e

Iw = EI—
2

m

v ceee

Inr = ﬂ-



289 .

u = S0sin(@i +30°) V, ©=200 §*Hs, R =200m, =100 mHn. Cereyanin i siredic
givmetini [ texin edin.

. R L
> ! » LA R
L

=4 A
=12 A
I=125A
=345 A
=25A

O0®@0OO0

290 .

§invsoidal eerevamin pericdu T = 2107 zan oldugda, onvn buecag tezlivini tapin.

HC)

314 .10%san™

=2-10%san'

L
=
e
5
L

@ =2-10° 3145an!

291 Gorginliyin tezliyi sifra barabar olduqda, onun periodunu tapin.

@
8

LRI
;.
§

ONONO

107 san

=
I

®
7

292 .
L =10mHn elan sargacin hana tezlikde indukiiv mugavimeti ;=042 Om olacagdir.
(x=3.14)

15 kHs
26 kHs
52 kHs
12 kHs
8 kHs

O000@

293 .



E=1130m olan mugavimete u=161zin314 gerginlik tethig edilmisdir. Cereyamin
ani giymetinin ifadesini yvazmal1.
[
—-

=
-
A

294 .

Verilmis cerevamn orta givmetini teyin stmeli.

s Y
i=314sinl wr+2 |A, I_=?x=3]14

2 en®

295 .
w(f) =350-zsin(e-{ +30°W, 2=4005", C=125.10°F, R =200m . Cereramn
tesiredici giymetini ] tevin edin.

~
@

u

&

=05 A
I=5A
=4,5A
I=6 A
=125 A

@O0O00

296 .



& =250 man? | 3 =10 Om clarza, kondenzatorun tuumu neye beraberdir 7

7@

100 miF

C=120 mkF
C=70 mkF
C=20 mkF
C=10 mkF

OO000

297 .
oy . . . o e T .
Venlnus deyisen cerevamm periodunu teyvin etmeli. 7=15 5111(3 14t + E] A, f=50Hs.

T=?

O0®@OO0

298 Doyigon carayanin tasiredici qiymati hansi ifads ilo toyin edilir.

i @

'OT;()

299 .

300 Gostorilon ifadalardon hansi diizdiir?



301 Qaris1q miigavimatli doyison coroyan dovrasinda gorginliyin tarazliq ifadosini gdstorin.

o
. d 1.
U=U.-U, —-U.=1i—-L2_" it
LS dt cj
® .

: di 1.
U=U_+U; +U=ri+L—+— (it
TG dt tcj

O

U=U, -U; +Ug =ri—L$+(—1:jidI

Dogru cavab yoxdur.

g OO0

=U_+U; —-U, =ri+L$—(—1:jidI

302 induktiv miiqavimatli doyison corayan dovrasindo corayanin va gorginliyin ani qiymsotlarinin ifadslorini
gostarin:

C

i=I_ sin @t,U =U_ sin(at +90")

Dogru cavab yoxdur.

I mt._,U U, sin ot + 360°)

O 3 0O

1=I-smmt,U L sin( ot + 270°)

O

1—I_smmt._,U =U_, sin ot

303 Aktiv miigavimatli doyison corayan dovrasinds corayan vo gorginlik faza etibar ilo neca forqlonir?

C

1=[_smot,U=U_smn ot

O

i=1, sinot,U=U_ sinfot + 90°)

()

1= I_ smot,U=U_ cosot

O

1= I_ smot,U=U_ cos2at



O Dogru cavab yoxdur

304 Dayison coroyan dovrasindo, aktiv giiciin ifadesini yazmal

O Dogru cavab yoxdur
O
I
U
B
A
v .
12
| el
B
A
\_/ .es
B
U=
I
A
v e
13
U=—
Br

306 .

Totum mugavimethi deyisen cerevan dovresinde, dovrenin gerginlivi
U=U_sinwmt ganunu ile deyizerse, dovredeld cerevamn ani giymetinin ifadesini
vazmali

N4

A

\_/ ..

i=1_" snl ot +90")

’.\

—/

i=1_ sl &t —90%)

®

i=1_ sinl & +90°)

A

\./ ......

i =1_ sl e’ —90%)
307 Dayison corayan dovrasinda tam giiciin ifadosini yazmali

~

\_/ ..

S=1I"

® .

S=11

A

v ...... : ......

§=TIcoze

A

\_/ eee

S=U"1
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308 Dayison coroyan dovrasinds giic amsalinin ifadasini yazmali

~
—/
P

®

P
O Diizgiin cavab yoxdur.
~
—/

PZ
A
\_/ e

Pz

309 Parametrlori paralel birlogdirilmis dovranin budaqlanmamis hissesindoki corayan naya borabardir?

O000@

Dovrayo totbiq edilon gorginliyin imumi miigavimots nisbatino
Umumi gorginliklo timumi miigavimetin forqino

Umumi miiqavimoatls fimumi gorginliyin comina

Umumi gorginliklo {imumi miiqavimatin hasilino

Umumi miigavimatin iimumi gorgimliyo nisbatino

310 Islodicilori paralel birlosdirilmis dovrodon axan coroyanin reaktiv toplanani faydali is goriirmii?

@OO000

Miioyyan qador faydali ig goriir
Tutumlu qolda faydali is goriiliir
Aktiv miiqavimotli qolda is goriilmiir
Induktivli qolda is goriiliir

Heg bir faydali is gormiir

311 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlogdirilmis corayanin hansi toplanani enerjinin bir névdon
basga novo kegmasini xarakterizo edir?

O00®0O

Umumi dévredoki corayan
Yalniz aktiv toplanani
Induktiv toplanani

Tutum toplanani

Dayison toplanani

312 Paralel birlesdirilmis dovra {igiin qurulmus carayan vektor dioqramina asasan aktiv va reaktiv toplananlar
haqqinda no demak olar?

O00@

O

Aktiv toplanan gerqinlikle eyni, reaktiv toplanan ise bucaqi qeder ferqlenir
Aktiv toplanan gerqinlikden bucaqi qeder ferqlidir
Induktiv toplanan gorginliklo eyni fazadadir

Tutum toplanan gerginlikden & bucaqr qeder ferglenir

Tam coroyan gorginliklo eyni fazadadir

313 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlogdirilmis dovrode gorginliklo induktiv miigavimatli

budagdan

~
—/

axan coroayan arasindaki faza siirlismosi no qodordir?

Induktivli qoldaki coreyan tutumdaki coreyandan boyiikdiir



O0®@O

Aktiv qoldaki coroyan induktiv miiqavimatdoki corayana borabardir
Induktiv miigavimotdaki carayan garginliyi 900 qabaqlayir
Tutumlu qoldaki corayan dévronin iimumi corayanina barabardir
Tutumdaki coroyan aktiv miiqavimotdoki coroyandan kigikdir

314 Parametrlori paralel birlosdirilmis doyison corayan dovrasinds gorginliklo aktiv miigavimaetli qoldan
kecon coroyan arasindaki faza siiriismosi no qodordir?

O@O0OO

Gorginliklo aktiv miigavimetli budaqdaki coroyan fazaca 500 forqlidir
Gorginliklo aktiv miigavimetli budaqdaki coroyan fazaca 600 forqlidir
Gorginliklo aktiv miigavimoatli budaqdaki coroyan fazaca 450 forqlidir
Gorginliklo aktiv miigavimoatli budaqdaki coroyan fazaca iist — {isto diisiir
Gorginlikls aktiv miigavimatli qoldaki corayan fazaca 900 forglidir

315 Aktiv, induktiv va tutum parametrlori paralel birlosdirilmis dovrads vektor diogrami hansi komiyyatlor
arasinda qurulur?

O00®O

316 .

Gorginlik vo induktiv budaqdaki corayan arasinda

Gorginlik, aktiv budaqdaki corayan, induktiv tutumlu budaqdaki coroyan arasinda
Gorginlik vo aktiv budaqdaki coroyan arasinda

Gorginlik vo imumi corayan arasinda

Gorginlik vo tutumlu qoldak: coroyan arasinda

Tam reaktiv mugavimetli dovrede ne veun cosp =0 olw?

OO00®O

Gorginlikls corayan fazaca iist — iisto diisdiiyiinden

Coarayanla gorginlik arasindaki fazalar forqi 900 oldugundan

Monbanin e.h.q — nin boylik oldugundan

Monbaonin gorginliyinin isladicilorin sixicilarindaki gorginliys borabor oldugundan
Gorginlikls corayan arasindaki fazalar farqi 600 oldugundan

317 Dayigon corayan dovrasinin hesablanmasinda hansi1 komiyyatdon istifads edilir?

@O000

Faydali is omsalindan
Reaktiv giicdan
Aktiv giicdon

Giic omsalindan

Tam giicdon

318 Aktiv,induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrada enerji miibadilasinin intensivliyi na ilo
toyin edilir?

OO0®OO

Giiciin ani qiymoti ilo
Giiciin orta qiymati ilo
Reaktiv giicls

Aktiv giicls
Maksimum giiclo

319 Giiclor tigbucagini almagq ti¢iin gorginliklor tigbucaginin toraflorini nays vurmaq lazimdir?

O00®0O

Gorginliyo
Coroyana

Induktiv gorginliyo
Aktiv gorginliya
Tutum gorginliyina

320 Parametrlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dovrasindo miigavimatlor iigbucagini almaq ii¢lin no
etmok lazimdir?



@O0

Gorginliklor tigbucaginin hor torefini tutum miiqavimsatine vurmaq lazimdir
Gorginliklor tigbucaginin har torafini induktiv miigavimate bélmak lazimdir
Gorginliklor tigbucaginin hor torofini aktiv miigavimoto bdlmok lazimdir
Gorginliklor tigbucaginin hor torofini coroyana vurmaq lazimdir
Gorginliklor tigbucaginin hor torofini coroyana bélmok lazimdir

321 Goarginliklor iicbucaginda hipetenuz nayi gostorir?

@O0

322.

Induktiv gorginliyi

Aktiv gorginlikls induktiv garginliyin forqini
Aktiv gorginlikls tutum garginliyinin comini
Aktiv gorginliyi

Umumi gorginliyi

Altiv ve wm mugavimetleri ardical birl esdirilmis dovrenin velidor dicgranunda
@bucagi ne veon menfi terefde olur?

@O000

Tutum miigavimatindaki gorginlik coroyani 900 qabagladigina goro

Induktiv miigavimotdoki gorginliyin, tutum gorginliyinden ¢ox olduguna goro
Induktiv gorginliyin, tutum gorginliyindan ki¢ik olduguna goro

Tutum miigavimatindaki gorginlik,coroyanla eyni fazada olduguna gora
Tutum miigavimatindaki gorginlik coroyandan 900 geri qaldigina gora

323 Gorginliklor tigbucaginda iti bucaga bitisik katetlor noyi gdstorir?

O000@

Aktiv vo reaktiv gorginliyi
Tam gorginliyi

Induktiv gorginliyi
Monbonin gorginliyini
Tutum gorginliyi

324 Gorginliklor tigbucuginin katetlori noyi gostorir?

O@O0OO0

325.

Aktiv vo tutum gorginliyini

Induktiv vo tutum gorginliyini
Induktiv vo tutum corayanlarini

Aktiv vo reaktiv gorginlik vektorlarini
Aktiv vo reaktiv corayanlart

Selkilde qosterilen dovrede 1=1_ sinmt  X; > X olams, azaqdald ifadelerden
hans degredue?

I e

i ]

— {: —
U - I L U
U LI' C
i

®

u=U_sn(a¢+ @)

O ..

u =¥, _sn(o¢—xf2)

C

2, = Up, sn (@ + x/2)



u, =¥/, an(oe—x/2)
A

326 Aktiv — tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyigon coroyan dovrasinden axan coroyan nayo
borabordir?

Sekilde gosterilen dovrede i = I sinmt X > X olamsa, asaqudaki ifadelerden

hans1 degrudur?

L
1
B
=
=

o]

I=UITrX,

~
—/

I=};r(r—xc)‘

327 Aktiv — tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis doyison coroyan ddvrasinin tam miigavimati noya
borabordir?

f'\

v .........
Z=LiC.r*-X?
® .

Z=.r+ X,
A

\./ ..
Z=.JIr-X.)
A

v .es

328 Aktiv, induktiv miigavimatlori ardicil birlosdirilmis dévradon axan corayan noyo borabordir?

Induktiv gorginliyin aktiv miiqavimoto nisbotino
Aktiv vo induktiv gorginliklarin hasilina

Aktiv miigavimatin tutum garginliyine nisbatine
Tutum gorginliyinin induktiv miigavimato nisbatino

@O000

Gorginliyin tam miiqavimoato nisbatina



329 Birfazali doyison corayan dovrosindo aktiv enerji neco toyin olunur?

A

\./ ............

W, =LC/Ulsn @
®

W, =Ultcosp
P

\_/ .

W, =U/ltsn @
f'\

v .

W, =UCsn’g
f\

\_/ ceee

W, =TI/ LCcos2p

330 .
Qerginlivin baslangic fzam 30° ve amplitud givmeti 3/2 olarss gerginlivin ani
givmetinin ifadesi nece olar?

U —3/4sin [p—30°)
® .

U =3/2sin (@ +30°)
U —3/2s5{p1+30°)
U —3/2cos{ar +30°)

U —3/2cas(oe—30°)

331 Aktiv, induktiv va tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis doyison corayan dovrasinds tam giic noya
borabordir?

O .
5=P@g’
@ J—
S =uIP/oT
O ..
S=PT/Q
O .
5=.0° /P
® .
5=./PP+@’

332 Aktiv, induktiv parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrads tam miigavimat noys borabordir?

Il
]
1)
-
Ly
b

ONO l|~|~a() N @
N
N



333 Aktiv, induktiv va tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyigon corayan dévrasinda qisa — qapanma
halinda caroyanin olma miiddati na qodordi?

Bir saniya
1,5 saniya
Ke¢id prosesi vaxtina barabardir
0,5 saniya

OO0®@OO

Iki saniyo

334 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyigon corayan dovroasinds faza bucagi noyo
borabordir?

335.
Parametrleri ardicdl birlesdirilmis deyisen cersyan dovresinde X, < X, oldugda faza
bucagimn isares nece olacaq?

Ordinat oxundan sagda
Monfi torafdo

Faza siiriismosi olmur
Miisbat torafdo

Obsis oxundan solda

OO00®O

336 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dovrasinds tam miigavimot
noya borabordir?

)

—YT.[r —4x

bkl

Jr? 4l - x )’

ON@TONO
H ﬂu'

-

K



Z=2F.r" —2x.x

337 R,L va C parametrlari ardicil birlogdirilmis dévrads i(t) funksiyasini tapmaq tigiin nalori bilmok lazimdir?
O coroyanin ani qiymotini i

v .
cereyamn amplindazm L, ve cerevanla qerginlik arasmndala faza bucagim @

reaktiv gerginlikler amandaly faz surusme bucagim @

O corayanin tasiredici qiymatini

A
o -

cerevamn orka givmebni L,

338 Aktiv induktiv vo tutum miiqavimatlori ardicil birlogdirilmis dovronin corayani naya borabordir?

~
U ..

i
1= U_ cos &
®
i=7_gn(m—@)
A
v .........
I_—I-U-

- s LC?
~
v .
1= U _=sn adlC
A
\./ .

_I.U./
! cosa T

339 R,L va C parametrlori ardicil birlogdirilmis dovrodon axan corayanin tutum miigavimotinde yaratdigi
gorginlik diisgiisii noyo barabordir?

340 R, L vo C parametrlori ardicil birlogdirilmis dovraden axan corayanin induktiv miigavimatdo yaratdigi
gorginlik diisgiisii noyo barabordir?

U, =1_ @/ coos(at—3m)
® .
U, = okl s &+ i 2)
o
U, = ocl_ cos(@t— x3)

'



U, =ocf{l_ cos(et—x)

7~
NIRRT

U, =I_{ ocoos(of — x4

341 Aktiv, induktiv vo tutum miiqavimatlari ardicil birlogdirilmis dovrads axan corayanin aktiv miiqavimatdo
yaratdig1 gorginlik diisgiisii noys dorabardir?

~

u .....

U =rli_/I_ cosmt
m

—/

U =d U _osax
®

U, =rl_sna¢

~

—/

U =r_[U_cosa
A

\./ ------------

U, =rlUmIm/T cos o

A
v .........
W =ta/C?
® .
2

. cU

2
f'\
v .
W, =2Ct7
/\
\_/ .
W_=2C/U°
A
\./ .
W_=Ct1

343 Reaktiv miigavimotli dovrados giic omsali noya barabordir?

/\

\_/ eee
cos@ >0
® .
cos@ <1
A

\_/ .
cos@ > 2
A

—/

cos =0
A

\./ ............
cos >1



—/

QI.'- =X:}F‘Y£m
O

o =urr

P=IX.T
-
—/

P=IiX,T

346 Tutum miigavimati hans1 horflo isaro edilir

® .
X
~
\J ............
Xcoo
A
-/
X111
A
/
Ke—XL
~
-/

347 Tutumlu doyison coroyan dovrasindo corayanin ifadosi necodir?

A
v.
2

II:U

ol C
® .

u
e
')
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349 induktiv miiqavimatli doyison corayan dovrasindo corayanin qiymaoti noys borabordir?

A
N\
Qerginlivin lovadrabmn &@° I - 2 nishetine
')
v ............. . . ; .
Qerginlivin Ll hasiline
e o o
Qerginlivin el - ¢ nisbetine
A
N\
Qarginlivin @*L - = nisbatine
A
N\

Qerginlivin kvadrabmn sl - e nishetine

350 Reaktiv giic neca toyin olunur?

~

U ..

QO =Ul/cos@
® .

O =Ulsn @
~

©

{ = P/cos @gsn @
=t

v ......
0=Fose
A

v ceee

Q=071 gno¢

352 Induktiv miiqavimotli dovrado reaktiv giiciin ifadosi necodir?

® .
Qz :IIX;
A cese

—/
O, =X,UE



I=ux,C
f'\
v e
U
=
354 Induktivli dévrads corayanin amplitud giymaoti noys boarabordir?

355.
el = X, ifades ne demekdis?

®
@l - kemivyetin induktiv mugavime te malik elduquou gosterir
\2 Reaktiv giiciin toplanani oldugunu gostarir
O
el - kemiyyet cereyanda gerginlivin bucag surusmesind gosterir
A
N\
el - kemiyyetinin altiv xaralkterli ol duqunu qosterir
~
N\

@l - wium mugavimet olduquou goesterir

356 Induktiv miiqavimot noya borabordir?

~

X2,



X, =2qT
A
v .........
4
x, =%
A
\_/ ..
X, =4fT
A
—/
e A:r
357 Aktiv miigavimatli dovrads aktiv giic noyo barabordir?

A
\./ .....
P=(1+RT)
® .
P=I"R
A
v .
P=RT
A
v .es

gralf
P=lir
A
v eee

e S
p=I R

358 Aktiv miigavimatli dovrads sinusoidal gorginlik vo corayanin tosiredici qiymatlori arasindaki olagoni Om
qanuna gors neco yazmagq olar?

® .
O ceee

—/

v ..
I=U-R
359 Aktiv miigavimatli dovraden axan carayanin ani qiymati nayo barabardir?
A
v ..

i=f_ cosoe

360 Aktiv miigavimatli corayanin ani qiymatinin ifadosi necadir?



~
v .
i=U_-Reose
A

v ..
(g e
® .

::( -R on G
~

u .....

=2 _Ran

361 .
B.L.C-den ibaret paralel dovrenin vmumi gerginlik ve cereyan aramnda fazalar ferginin

(@) duzqun ifadesini teyin edin

"\
N\
L
@ =arclg 1
B+—
®
é&—mﬂ
P=arcig—
R
/'\
\_/ .................
mC—l
P = arciy R
@l
~
\_/ ......
mC+é%
¢ =arclg—;
F
~
—/
ol —oC
P =arclg 7

362 .
B.L.C-den ibaret ardicil dovrenin umumi gerginlik ve cereyam arasmda fazlar ferginin
(@) duzqun ifadesini teyin edin

~
v ......
1
— aretg ol
= R+l
~
—/
@ =arcly i
af— _—
a7



363 Maocburi va sorbast rejimlor monbonin xarakterindon asilidirmi ?

OO00®O

364 .

Manbonin xarakteri ilo eynidirlor

Mocburi rejim asilidir, sorbost rejim iso asili deyil.
Mocburi rejim asil1 deyil, sorbast rejim eynidir
Moanbonin xarakterinden asili deyillor

Konkret roy vermok olmaz.

- 5
u=100=n! ax +1% | qerqinliyin baslanqic fazasint tapmn.

365 .

Verilmis sxemde L7 gerginlivinin tesiredici givmeti ve X, X, parametderi
melumdursa ampermetrin qosterisini teyin etmeli

E
[ ]
_ L1
—
| |
[
X
_—
Lr
~
—/
U
I= -
R+ X,
A
\./ ...............
U
I_
R-Xc
R+X,
f\



i

R-X,

@ =

1
—+

1
I 2 2
PR

v

O

o
R+ X,

oay
I

366 .
Verilmis sxemde R =1000m, C =100mkF, IF'=220V, f=350 Hz olarsa, umumi
goldan kecen cerevam ve tam mugavimeti tapin.

12,8 AZ=90 Om
1=2,7A 7=96,40m
2.1 AZ=104.9 Om
[=4 AZ=76 Om

I=2 A Z=80 Om

OO0®@OO

367 .
£ =370m, L=03Hn olan arhcl qosulmus dovreye f=30Hs, I'=220V olan
sitmzoidal gerginlik tethig edilmisdir. Dovrenin cerevanin teyin etmeli.

=142 A
=028 A
=24 A
=1,36 A
=09 A

O@O0OO

368 .
Tdeal induktivlive malik sargaca 7 =38V, f =38Hs olan sinusoidal gerqinlik tethiq
etdikde cerevan J=4 A olmusdur. Sargacin induktivlivin tapmals.

L=21,8 mHn
L=39,8mHn
L=24,6mHn
L=18.7mHn
L=20,4 mHn

OO00®O

369 Tutumu 4mkF olan kondensatora hansi tezlikli U=220 V gerqinlik tetbiq etmek lazimdir ki, cereyan 276
mA olsun



370 .
Verilen aktiv mugavimetden ibaret dovreye u= 42 .90-sin o —30°) qerqinlik tetbiq
clunmusdur. Bu zaman akfiv que P =180Vt olarza, dovrenin mugavimeting tapmah.

R=24 Om
R=25 Om
R=45 Om
R=30 Om
R=48 Om

O0®@OO

371 .
Verilen dovreye u=7.05:n628/ gerginlik tefbiq edildikde cerevan
i=364.107 sin628¢ olmusdur. Mugavimetin givmetin tapmali.

R=15000m
R=1250 Om
R=1420 Om
R=1200 Om
R=17500m

OO00®O

372.

i=3 L#sinll&x + 80"} sinvsoidal cerevamn ortz givmetini tzpmals,



373 .

Dievizen cersvamn bucag tezlivi @=15Tzam™" clarsa onun pericdvne tapmals.

T=0,02san
T=0.06 san
T=0.1 san

T=-0.01san
T=0,04 san

@O0O00

374 .
i, =01=in1000 . » =10m, L =1mHn Reakbiv qucu O teyin etmeli.

0,075
0,02
0,01
0,005
0,1

O®@O00

375 .
Dovrede L7=200(V), Pw=0640Vt, J,=34A). X, mugavimetini mueyyen edin

LD
U

R
© [

10 (Om)
50 (Om)
20 (Om)
30(0m)
40 (Om)

O@O0OO0

376 .
=~ -110sin{sx + 30" ) ve i =2 - Ssin|wf + 50° ) olarsa, dovrenin tam mugavimetini
ve fazalar fergini teyin etmeli.

)

/ .es .
30 (Om); 40°
®

22 (Om); (-20%)



20 (Om); 20°

30 (Om); (-40%)

377 .
u =4+2.220sin e, £ =50(hs), R=5 (Om), =159 mHn, [ =?

31
44

O00®O

42

378 .
R, =400 (Om), @, =0 (V), @,=3 (V) @,=15(V) R,=?

Rr1 R2

1o 2 9 3
G0 P, =16

3500
2000
1000
1600
3000

O@O0OO0

379 .
Dwovrenin reaktiv quen O p 0 faz= surusme bucaqr @ hans giymet ala bilmez



380 .

Verilmis dovrede cereyan - =3¢ " A ve qerginlik u=220sin(wr +80° |V olarsa,
aktiv ve realitiv quelen tapmals

Z
Jos — 3
" L
u Ll
A
v ..
P=1500 VA, O=-5.550V Ar
®
P=275Vt, Q=-8-275VAr
A
\_/ .............
P=-2-550V¢ 0 =-3-550VAr
A
u ceee
P=.{2-550Vt, O =1100VAr
A
—/

P=1100Vt O=-3.550VAr

381 .

Verilmis dovrede i =2 .3sin(ar +30° ) ve qerginlik I = 40¢™ V olarsa, aktiv ve tam
queleri tapmal.

¥

_120¥: S-180¥A

Ch10

P=.[3-60V: S=120¥V4

382.

Dovrede uit)=U_sinax ve X, % X, . Hans:ifade sshvdir.

o] Y Y
u u u_ u 1
O



~

®

I\

uc(2) =Uﬂi(ﬂ_% —.p)

:it};f_sil{ﬁt-l-w}

u;[t]=U_;sil(ﬁt+;+w]

383 .

Paralel induktiv-akiiv dovrenin cermyanlar uchucagmda @ hanst hedde deyisie?

I

<
A
g

OX-JOL-NOR-NCL-NO

0
<
it
%

384 Simmetrik ticfazli sistemin tam giiciiniin ifadosi hansidir.

g :

E.
9

~r

%

rrr

O‘f‘() T()‘H@ 0O
.

385.
haksimum que oturulen halda xettin faydal is emsals & ne gederdir.



™
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386 Induktivlikdoki gorginlik diisgiisiiniin ani giymotini toyin edin.

387 .

Elekirik dovresinde w=u_=in &  Dovrede cerevan i=J_ sin| ax +i |. Bu elekirik
LY =y

dovrasinin mugavimeti nece xaralterlidir

Aktiv
Aktiv-tutum
Induktiv
Aktiv-induktiv
Tutum

@O000

388 Dayison coroyan dovrosinin reaktiv giicli hansi ifads ilo tapilir?

r’ﬁ:()m() MO @w O
by '
h

389 .



Dovrede u{i)=1_ sinet ve X, f X_. Han= ifade sehvdir.

R C L

— - — -

Ui UR uc: UL
&

e ()= U e sin (¢~ 9)

H{8) =1 sin(a—)

390 .
Ardiea] induktiv-aktiv dovrenin gerginlilder nebucagnda @ hanss hedde
deyi=if?

391.



Verilmiz dovrede I'=30V, R =20(0Om). £, =30(0m) ve L =002 (Hn) olduquan
bilersk, cerevamin sifir anwndaly givmetini i{0) we gerarlasous i qiymetini teyin edin.

RE
)
v e
s = i e
i0)=1, i_=1
® .
i(0)=25, i_=1
™
U ..............
HIn = Fo=T%
i{0)=13, i, =23
~
v ......
A0l=25 Bo="5
i{0)=235, Y
~
\:/ ceee
i(0)=0, i_=25

392 .

Verilmis dovrede I'=20V_ R =40(0m) ve C=30(mkF) olduqunu bilersl_ cereyamm
stfir amndala giymetini {0} ve wimdaln gerginlivin gerarlasmus U, qiymetini teyin
edin.

)

\-./ ............:.
i(0)=20, U,_ =20



393 .

Asampdals doveede U7=120V, E=100m, £ =300m, R, =100m, £ =200m.
I=03Hn, C=200mkF olarza, B, mugavimetinden ax an cereyamn mechuri
giymstini i, ve mtumdaly gerginlivin kemmutasiva smndaka givmetini U(0) teyin
edin.

®

U (0)=90V, i, =64
A

v .................

U (0)=80V, i, =64
~

\_/ .......

U 0)=30V,i, =154
~

\_/ .....

U (0)=350V, i, =124
~

o/ ..

U (0)=40V, i, =44

394 .
Verilen sxemde kommutasiva amnda (1 =0), L} {0) qerginlivini teyin edin.
e=14150314 +45 |V, & =20m, R,=40m, R, =2 Om. L =191 mHn,C =300miF




Y

vt

U
A
\./ csee
U, (0)= 20V

~
\./ e
U,{(0)=16V

395.

Daowrada L'=19D+-—1DD-ﬁ-51'.t11DD: V. =30 (0Om), L=02 (Hn). Cereyamn
tesiredici giymetini mueyyen edin.

ul_hi

&

7(A)
10 (A)
20 (A)
4(A)
24

OO00®O

396 .

1250 (Vi)
500 (Vt)
375 (Vt)
0

750 (Vt)

OO00®O

397 .
Aszpdala dovrenin smaclannda gerginlik w=100+100-2 =inf GEx-+H15) (V).

1
R=-:r.rL=—C=1I}I} (Om) olarsa, dovrenin aktiv quen P tevin edin.
a

i

lli CR I

c

P=71 (V1)
P=100 (Vt)
P=171 (Vt)
0

P=200 (Vi)

OO00®O

398 .



Asaqdaly dovrenin siwaclannda gerginlik  v=100-2 sinew 202 dnl et
R=10 (Om) ve

1C =30 (Om) olarsa, dovrede serf olunan aktiv P quen teyin edin

0.2(Vi).
P=140(Vt)
P=120 (V1)
P=100 (V1)
P=150 (Vt)

OO0®@0O FO

399 .

Verilen dovrenin axaclannda qerginlik v=40.2 sine t+20.2 sin2 ot

R=wl= 1—': =40 (Om) olarsa, sxemde gosterilen cereyamn tesredici giymetini I t2yin
@
edin.
1|
ui R 31 —C
O o
Q1™
O 0s5@™
O 0.25(A)
® 0,75A)
400 .
Asaqdaly dovrede R=@ I_=% =10 (Om) wve =20+10+2 sin (2 t (V).

Reziztordan axan cerevamn  tesiredici giymetini teyin edin.




=3 (A).
=2 (A)
1=0

=1 (A)

OO0®@O

401 .
Dovrede u=U,sin @ t+Uzzin3 @ t+ @) olar=a, @ bueagy 0+ 90° intervalinda
devizdikde cerevamn tesiredici giymeti nece deviseceldir 7

&

boyiiyer
kigilor

OO0

=45 plduqda maksimuma catar

=]

)

\-/ e
o =43" oldugda minumuma catar
® doyismoz.
402 .
Cerevanm birined harmonikinin pericds Ti=10" : Ucuncu harmonikinin tezlii fz -

teyin edin.

F=10F (Hs)

/)

\./ .......... eeeseeseees
F=20T 10° (Hy)

403 .
Qerginlivin ucuncu harmonikinin periodu Ts=3-107 s.
Drinci harmonikinin periodu Tz -ni teyin edin.



404 .
Cerevammn birinei harmonikinin periodu Ti=10"= Dorduncy harmonikinin periodu Te-u
teyin edin.

v e .
T=2T107=
~

—/

T 10%s

405 .
Verilmis dovrenin qerginlivi u=20+1042snar, B =100mve ml=% olarsa,
ampermefrin qostericisini teyin edin.
o |:R
¢ o
I 4
" T
L

a

>

@000 50
5;) o

)
>

406 .
Dovrede w(f) =400+282zinad | B =AN0m), X, =X, =060 (Om). Cereyamn tesiredici
givmetini mueyyen edin.

R C L
u — |
S
O 1
O 30



5(A)
2,5(A)
0 (A)

O0O0@

407 .
R.C-nin paralel birlesdivi dovrzye u=20+20sin s t (V) gerginlik tetbig edilmisdir.

R= a% =20 0m olarsa, vmumi cereyamn ani givmeting tapn.

A

v ............
=3+2,824n( @ £907) A
A

\J e

i=1+2,82sin( @ tH43M)A
f'\

v .....

=1+1 4lsn(s 0 t437)A

® .
F=l+1 4lsn( @ 4457 A
e

\./ .es

=2+1 4lsin( @ t+90°) A

408 .

=16zin(314t+ 18} A

~
o -

i=5+3 412 sin314tA
A

v aee

=342 sn3ldtA
=10 sin314t A
i=3sin314t A

409 Carayanin birinci harmonikasinin tezliyi 420 Hs olarsa, li¢iincli harmonikanin periodunu tapin (T)

® .
T=794-10%s
f\

v eee
T=2-10%
~

\./ ..
T=025-10"=
f'\

\J .es
T=10"s

410 .
Paralel biflesmiz R L C dovresinin duaqun vazilmis tam keciricilivind ve baslangie
fazasim teyin edin.




411 .
R, L -den ibarst ardical dovreden i =J_ sin e cereyam kecdikde, dovrenin girisindeki
gerginlivi teyin edin.

R
:= .mf_ sin [ﬁt + ’_’J
®

=R -I-{ﬂE.}zI_ ﬂ'n[ﬁl‘+ m‘r:tg%]

412 .
R, L -den ibarst ardical dovreden i =J_ sin o cereyan kecdikde, induktivlikdekd
gerginliyi teyin edin.

®
&
u;=L—=mLI_§n[mt+fJ
s
A
\_/ ..............
w0 I
s
)
\_/ .
] x
g A S ) e [P N
w =L G =oLl,sn[0i-7)
A
v .....
el X
R Ry |
T ”"[ J
)
v .
e P I
d



413 .
R, L -den ibaret ardical dovreden i =J_=in e cereyan keedikde, akbiv mugavimetdeld
gerginliyi teyin edin.

414 .
C twtumdan ibaret dovee w=U"_ =in a¥ gerginlive gosuldugda, wtumdan axan i
cerayarm teyin edin

® .
;| u
2
th[ﬂ.—i]
o
A
v ...........
u
= R2-7?
N
—/
I= &




I = =
D)
'
A
—/
I= o
\{R+m1;+i

416 .
w =302 sin (e + 90" )ve i= 242 sin| e + 60° ) 4 Dovrenin reaktiv quennu teyin
etmeli.

417 Verilon dévrads tam kegiricilik hansi ifads ilo toyin edilir.

IEL

®

P=\]Ez‘|'{b; _E'c)z
O

y=+R*+X?

C

y=.g’ ¥

O e

}rz\( z-l'(XI —Xc)z
O

y= R!_Iz

418 Ardicil rogs konturunda keyfiyyat artdiqca buraxma zolagi neca doyisir.

Kigilir

Qeyri-xatti olaraq artar
Boyiiyor

Doyismoz

O000@

Eksponensiya qanunu ils doyisor

419 .



Dovrede BE=X; =X =20{0m).  xemin giriz mugavimetni tapmali.

A
i L G

O Z=40 (Om)

O 2=60(0m)

Z =m (Om)

O z=0(Om)

O Z=20(0m)

—/
420 .
azl=% =100m, »=400m, (1) =10sin {1000 + 30°) V. Cereyamn i ani qiymetini

teyin etmeli.

O

0.15in (10002 157)
0,75
0,5

O@OO

sin 1000¢

&

421 .



Sekilde gosterilen dovrede J =4 A J,=8A _ J =3 A Qiriz cereyarn J-ni teyin
edin.

u F

=3 A
=7A
=17 A
[=5 A
[=11A

O®@O00

422 .

Dovrede o =200 oldugda J=3 (A), L=30(V), L7, =100 (V), I'.=60 (V). Bucag
terdivi e =100 oldugda, cerevamn qgiymeti ise 54 galdigda indukbivlivin gerginliyim
L, mueyyen edin.

e T | RPN
. || i
B —
U u u_ u

S
o
U= 80 (V)
®
U,=50 (V)
O
U,=75 (V)
ol
U, =145 (V)
o
U= 40 (V)

R I i
—E—(W\_ll—



Ry =Byt Ry
®

—/
e e e e
|1Z| = R2 1 (X, X.F

N\

v ..
Z=\/g+¥
A

v oo
Z=R+R 4R,
N

v ceee
Z=+RP_X?

424 .
Dovrede L7=230(V), P =1000Vt, 1 =5(A). X, mugavimetini mueyyen edin

XL

oW —®

g

15 (Om)
2(Om)

10 (Om)
30(0m)
20 (Om)

O@O0OO

425 .
Verilmiz dovrede B=30m, I =1Hn, C=4 mkF. I'=30V, & =35005" olarsa,
dovrenin tam mugavimMin tapmn.

J
%

"-_
by

53 Om
5 Om
6 Om
630m
12 Om

O000@

426 .



Sargac gerginliv U=100V olan deyizen menbeve gosuldugda cereyan J=1A U=12V
sabit menbeve gosuldugda ise cereyan 0.2 A olmusdur. Sargacin indukfiv mugavimeting

tapmali.

Xi=52 Om
X.= 80 Om

427 .
I =50mHn olan indukitvlikde u=157zin 314 gerginlik tethig edilmisdir. Ani
cerayarun ifadesini yazmals

O

i =8sm 3142
~

- 5 r 5
: T
ve g, =E,_ dn o +— |olarsa, onlar srasnda faza
| )

=

surusme bucaqm teyin etmeli (olew vahidi derece) . @, =7

X

O @ @aiw()

O3lx



ol Ouwin

429 .
i =D:1-ﬁ5ﬁ1[1DDﬁr+3ﬁ*}:r=1l}Dm: C=100mkF. Reaktiv quen O tevin etmeli

| 1C
[
— R —
| I |
P
'R
O 0,5 VAR
O -0,04 VAR
® -0,1 VAR
O -0,05 VAR
O -0,5 VAR

430 .
u =2D-ﬁ51'11;'1DDD;+3D°:'|T: #=200m, X, =200m. icerevamn tesiredici

giymetini t2yin etmeli

A, 1.
YN
E——y R  —
L1
s
u
A
\./ e
+/2 sin 1000z
O 0.05A
O sA
® 1A
f'\
v ..
-2 sin (1000 - 45°)
431 .
Verilmis dovrede J; -i teyin etmeli.
R,
=5 A | 1 = 3A
R
R L
=
A
v ...........
I,=5A
A



432 .
R =40 (Om), X ,=30 (Om), U'=125 (V) I=? @ =" (arctg.75=37%)

433 Tutum, gorginliyi U=10 V olan manbays qosduqda ondan i=1,41 sin 1000t A corayan kegir. Gorginliyin
ani qiymatini tapmali.

u=20 sin(1000t - 307) V

O

u=10 =in(1000t + 307 V
u=141sin1000t V

14,1 sin{1000t - 90°) V

282 sin(1000t - 437 V

=0 5@0

434 Aktiv miigavimatdon ibarat dovrays u= 30 sin 5000t V gorginlik totbiq edilmisdir.Bu zaman kecon
corayan i= 6 sin 5000t A olmusdur. Dévranin aktiv miiqavimatini vo aktiv giiciinii tapmali.

=14 Om P=32 Vt
=8 Om P=16 Vt
r=10 Om P=25 Vt
=5 Om P=90 Vt
=12 Om P=80 Vt

O@O0OO



435 .
Qostertlous dovrede U=220(V), Ry =50(Om). By mugavimetde serf olunan que
Pi=200({Vt)-dw. By nmugavimeti tapmals

R2 = 130(0m)
R2 =110(0m)
R2 =50(0m)
R2 = 60(0Om)
R2 =220(0Om)

O®@O00

436 Kompleks sakilds verilmis gorginlik vo carayani ani sokilds yazin.

I:'=(-4l3—j3c:-'~' T (8+j6)A  Arctz0,75=37" . .2=14
A
\_/ ..
u=~060 zin{ @t+78V i=8 sin (@ 347 A
® .
;5\=.’-[:- sin{ art-+143M) V i=14 sin{@t+37T) A
U e
u=~66.3 Sin( @t+108°9) V i=8.46 Sin( o tH126%) A
"\
v e
u=>36 zin{ @t+ 37V i=6.82 sn(wt+229 A
A
\./ e
u=39 4 sinf ot + 6347V i=T8 an{wt+317 A

437 r va L elementlorinin ardicil birlogdiklori doyison corayan dovrasi tigiin asagidaki ifadslorin hansinda
sohv buraxilmisdir?

A
v .
Z=rtjx
® .
l:uur.';mp:ﬁ
=
)
\_/ .........
T
A
v ceee
2x
@="—
r
A
\./ e
x =28

438 .



Verilmiz dovrede R=20(0m), X, =20{0m) ve cereyan }.: =3 A olarza,
gerginlivin  kompleks amplimd giymetini tapin

439 .

Cerzyan ve gerginlik asaqdala funksivalar sellinde ifade olunarsa, onlann arasindala

faza surusmesini tapin. u= «E-lDDsi.nl';a:—ED': W.I.=2e"A

/)

u ceee

@=730°

® .

@ =—60"

A

v ............

@=-30"

A

v .......

=60

)

-/

=0
440 .

Cerevan ve gerginlik asaqudaka funksivalar seklinde ifade olunarsa, onlarm arasindaka

faza surusmesini tapm. j =45m|'¢,; —30° A, V. =50e*F V.

~
\_/ .....
p=-75"
f\
v e
@=15°
® .
@=75"
')
\_/ .
=-15"



@=130"

441 Xottin kompleks miigavimati (monbonin daxili miigavimati ilo birlikdo) Z=R+jX olarsa, verilon giiclin
maksimum olmasi {igiin islodicinin kompleks Z miiqavimoti asagidakilardan hansidir.

Z=R
Z=R+X
Z=X
7Z=2X
Z=2R

OO00®O

442 Yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?

® .
. Jarcge
U=U+ iU, = JU+U e &
f'\
v ..

_ T,
- oo
U=U+jU,=(U,+0,)e 5
A

o/

Ht
= =
U=U+ 0, =JU+U e 5
A

—/
oy
- J_
U=U+jU,=JU -Ue "
@ R
AT,

U=U+ Uy =(U4U,)e &

443 Gostarilmis ifadslordon hansi diizdiir?

®

—~ -

I—I” —Icos@t dsng@

T—lg” —Icos@— fsng
~
\_/ .ee

IT=Ig” = Iin@— jTeosg
g
v ..

=l —Isn@+t Fcos@

444 .

Diovre hissesinin komplelks mugavimet Z=4 +7 3 (Om). Aktiv g keciniclivi tapin.

g=0,16(Sim)
£=0,12 (Sim)
g=0,18 (Sim)
g=0,28 (Sim)
g=0,12(Sim)

O000@

445 .
Z=4+7 4 (Om) mugavimetden i=2 sin (& 60 (A e ereyan axir. Mingavimetin
smaclannda olan gerginlik dusqusunun ani givmeting apmali.



~
o -

1=8-/2 Sin( @t+13%) (V)

1=8 2 Sinf @t-13°(V)
/)

v csse

=1 Sin @ t+105° (V)
® .

u=8./7 Sin( &t+103° (V)

446 .

Verilmiz dovrede R =20(0m), X, =20(0Om) ve gerginlik f’, =407* V olarza,
cereyanin kompleks amplitud qivmetini tapn. (2 =1,41)

447 .
Verilmis dovrede cersyan ve gerginlivin givme 8711 uygqun olarag i= 2=in |'5::.a’ +30°)A,

"w =30e " V olarsa, mugavimetin kompleks qivmetini tapn.

& i £
3 L
5 1
o

C



448 .

Verilmiz gerginlivin ve cerevamn kompleks giymetine gore, tam mugavimeti t2yin
etmeli. =20V, I=(88-j66)A

® 200m

)

\./ ..

(6— i3} Cm
f'\

\:/ .es

{16 + j12)Om
11 Om
40 Om

OO

449 .
Kompleks mugavimet Z=10 " Om ve &=1000zan” oldugda reaktiv elementin
givmetini teyin edin.

50 mHn
5 mHn
50 mF
20 pF
20 mkF

O000@®

450 .
Dwovrede idledicinin gerginlik ve cerevam melumdur. I7=12 0™ (V) ve

I =3 (4). Sehv cavab qosterin.

® Q=400(VAR)
O $=600 (VA)
)
—/

O aktiv-induktiv

451 .
Cerevamn ve gerginlivinin ani givmeti i=0282 =in (23006+75%) A ve
U=14, 1sin (2300t+307) V. Dovrenin tam mugavimetini tapn. | J2=14D

7=242 Om
Z=350Om

Z=50 Om

7=242 —j24,2 Om
Z=35-3j350m

OO0®@OO

452 .



Passiv ilaqutblumon kompleks gerqmliyi ve cereyvam mMumdur. Kompleks qerqunlivin
ve cereyam ustlu formada yazmali ve onlar arasinda faza surusme bucagm tevin etmels
U=(80+760)V, I=(24—j7)A U=9 I=2 ¢ =27

(qevd: arctg0.75=37", arctg(—0.29) = -16" qebul edilir)

< @

7 =100V, I=25¢7F A, " =53°

O

U=100"7V, T=15A, ¢"=0

U =100V, I=25A, ¢°=30°
U =090V, I=267" A, g° =00°

A ..

O

—/
U=20V, I=174, ¢"=-90°

453 .
B 215 Sill(&lf + %J A, L= J2-15 shl[mf + g} A, Cerevanlann teswedict kompleks

(rymetuu nueyyen edm.

7~

®

I\

SIS P
~
\_/ e

I, =156 | I, =306

454 .

Verilmis kompleks cereyam ustlu sekilde qostermeli. 7= 4+ 73 1A, (arctg0.75=37"
gebul etmelr)



455 .
Dovremn gerqmliyi ve cereyam melumdur. Dovrede varanan konpleks queu teyin

etmel1. U =50+ 760V, I =5-j3A S§=285=7°

100+ j1001VA
®

< -

170+ j4501VA

~
—/

1300+ j2501VA
o
50— 300/ VA

(2
~

(

100 - j450 VA

456 Dovrayo qosulmus cihazlarin gostorisi agagidaki kimidir. Dévranin kompleks miigavimotini hesablamali.
U=100 V, I=10 A, P=800 Vt.

(e

Z=12 +jl1
Z=18 +j9
7=3-j8
Z=12 +j26
Z=8 +j6

@O0

457 .
Dovremn Z kompleks mugavimet: melumdur. Komrleks ¥ kecmiciliying tvin etmelr.

=16+ 1210m. ¥=7?



0,03+ 0,03
0,03+ /0,6

0,02+ 70,02

458 .
Cebn formada gerqmlivm ve cereyvamn kompleks qrymet: venlnmsdir. Cerevan ve

gerqulivin ustlu formada ifade sum muevven edin. T=-45A, U=(30+ FA0V

40 .,
arcte — = 53" qebul edek).
E2g 221 )

®
U= 500"V, = 45¢M p
~
-/
=250V, 1 =454

U=70FV, 1245077 4

~
NIRRT

U= 40V, 124567 A

=500V, 1 2156 A

459 .
Kompleks mugavimetde qerglik u=141 Sin ( @ t+80") V ve kecen cereyan
=141 sin( @t+50") A oldugda reaktiv ve tam qucu teyin edimn. ( V2 =1,41)

Q=-81,5 VAr $=200 VA
Q=81,5 VAr S=100 VA
Q=30 VAr S=200VA
Q=48 VAr S=120 VA
Q=50 VAr S=100 VA

OO00®O

460 Itkisiz uzun xattin tonliklorini toyin edin.

®
N
a & B &
o
B P
f B
A



I
03
|

O 1 0O
I
=
|
|
I
|

Il
[~

&
B
Bu Bi _ . Bu
B
2
B

461 Uzun xatlords yayilma omsali hansi ifads ilo miisyyan edilir ?

| &
|2
&

O

b
Il

.

2|

+ |+

IL%E“E‘a

@

b O MO
[Iy]
o
S

_Jrtjac
B r— jml
m
—/
al— jal
T (e
R+ L

463 .
Z kompleks mugavimetde P=300VE) aktiv ve Q=300 Var) reaktiv que serf olunur,

CRIEVEN Fea (A). Tam quen tapin.

S=1200 VA
S=680 VA
S=500 VA
S=360 VA

OO000



® S=700VA

464 .

Dovre vevn i« e oldugda hansi velktor diagram duzdur?

S
I
l R L —C
u
Q Ig I YIC
O
-L-IF‘.
\F
U T
U lyu
O
o U
[

@



i

~
—/
I
I T:T
e I~
\
¥i.
m
v .......

465 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori ardicil birlosdirilmis doyison coroyan dovrasindo tam
miiqavimatin ifadosini yazmali

~
—/

z = ./ + (@l —@c)
®

—~ -

z= Jr’+(m—i)’
B

O

z =Jf’—(m1.—i)’
[

O



z =Jr’—(m1.—i)’
)

U ..........

F=RI:I?

466 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori ardicil birlosdirilmis doyison corayan dovrasi tigiin Om ganunun
ifadosini yazmali

A
—/
I= u
r’+{(— —el)
A
.\./ ..........
=R
®
I= u
Jrz+(ml.—i)z
A
—/
I= u
5 1
\{r +{@®L - —)
~
—/
2
I= Ll -
Jrz+(ml.——)z
B

467 Giic amsal1 neca tayin olunur?

Aktiv giiciin tutum giiciine hasili ilo
Tam giiciin aktiv giico nisbati ilo
Tam giiciin aktiv giico hasili ilo
Aktiv giiclin tam giico nisbati ilo

O@O0OO

Induktiv giiciin tam giic hasili ilo
468 Giic amsali va onun artirilmasi tsullar: hansilardir?

Dovrani qisa qapamagqla
Reaktiv giic sarfini azaltmaqla
Tutum giic sorfini artirmaqla
Induktiv giic sorfini artirmaqla

OO00®O

Aktiv giic sorfini azaltmaqla
469 Giic omsalinin qiymatini artirmaq tigiin no etmok lazimdir?

Elektrik islodicisine ardicil tutum qosmaq
Elektrik isladicisins ardicil reostat qogmaq
Elektrik islodicisina paralel kondensator qogmaq
Elektrik islodicisino ardicil induktivlik qosmaq

OO0®@OO

Elektrik igladicisina ardicil drossel qosmaq

470 Isladicilori paralel birlosdirilmis dévrada giic omsalinin qiymati nadon asilidir?

O Miiharrikin yiiksiiz is rejimindon

@ Islodicido aktiv vo yaxud reaktiv miiqavimetin iistiinliik toskil etmosinden vo islodicinin is rejimindon



Transformatorun yiiklii is rejimindon
Manbonin e.h.q — nin qiymotindon
Generatorun f.i.o - dan

OO0

471 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori paralel birlogdirilmis doyison corayan dovrasindo gorginlik
isladicilor arasinda neco paylanir?

Induktiv miigavimotli qoldaki gorginlik daha béyiik olur

Onlarin horiigiinds gorginlik eyni olur

Aktiv, induktiv va tutum miiqavimatlarindoki garginliklorin comi manbanin e.h.q — na barabardir
Aktiv miiqavimatdoki garginlik imumi gorginliys barabardir

OO00®O

Tutum miigavimatli qoldaki gorginlik ¢ox — ¢ox kigikdir

472 .

Que emsall cos @ neyi gosterir?

Elektrik islodicisinin enerji sorfini

Elektrik islodicisinin davamliligini

Elektrik islodicisinin istilikvemo qabiliyyetini
Elektrik islodicisinin isiqvermo qabiliyyetini

@O000

Elektrik isladicilarinin keyfiyyat gdstaricisini
473 Tam giic noya borabordir?

Aktiv vo reaktiv giiciin kvadrat kokiinoe
Reaktiv giiclin kvadrat kokiina

Aktiv giiciin kvadrat kokiino

Aktiv giic ilo reaktiv giiciin hasilino

OO000@

Aktiv vo reaktiv giiciin farqina
474 Tam giiciin vahidi nadir?

Vaat, kilovatt, meqovatt

Volt — amper (VA), kilovolt — amper (KVA)
Keyfiyyot omsali

Giic omsali

OO00®O

Volt — amper reaktiv, kilovolt — amper
475 Giiciin doyison toplananinin amplitudasi neco adlanir?

Ani giic
Tam giic
Aktiv giic
Induktiv giic

OO00®O

Tutum giic
476 Tutum miigavimatli dovrado enerji 6tiliriilmasi hansi elementlor arasinda gedir?

Elektrik monbaoyi ilo dovrodoki aktiv miigavimot
Elektrik enerji manbayi ile dovradaki kondensator
Aktiv miiqavimat ilo induktiv sar§ac

Aktiv miiqavimatlo tutum

OO00®O

Induktiv sargacla elektrik enerji monboyi
477 Dovrads hansi miigavimat oldugda tutum giicii ayrilir?
Omik

Tutum
induktiv

QIC0.



Aktiv
Aktiv — induktiv

OO

478 Isladici yalmz aktiv miigavimoatdon ibarot olduqda gorginlik vo corayan arasindaki faza bucagi noyo
borabordir?

900 —yo
Sifira

450 -yo
300 —-yo

OO00®O

600 —yo
479 Elektrik enerji prosesinin komiyyat gdstoricisini miioyyon edon nadir?

Giicilin nominal qiymoti
Giiciin ani qiymati

Giiciin orta qiymati
Giiciin maksimum qiymati

O0®@OO0

Giiciin effektiv qiymoti
480 Giic miisbot olduqda doyison coroyan dovrasindo hansi energetik proses bag verir?

Monboya 6tiiriilon enerji mexaniki enerjiya gevrilir
Elektrik enerjisi monbadon isladiciys verilir
Elektrik enerjisi induktivlikden menboys verilir
Heg bir enerji miibadilosi getmir

O00®O

Monbaya 6tiiriilon enerji istilik itgisine sorf olunur
481 Giic no vaxt monfi olur?

Gorginlik vo carayan istiqamoatco miixtolif oldugda
Gorginlik vo carayanin istiqamotlori miixtolif olduqda
Gorginlik vo corayan fazaca 450 forqlondikdo
Gorginlik vo corayan istiqamotco eyni olduqda

OO00®O

Gorginlik vo corayan oks fazada olduqda
482 Giic no vaxt miisbat olur?

Gorginliklo corayan istiqamotco miixtolif olduqda
Gorginlik va corayan istigamatca eyni olduqda
Gorginlik vo coroyan fazaca 60 doroco forqlondikdo
Gorginlik vo carayan fazaca 450 forglondikds

O00®@0O

Gorginlikls coroyan arasindaki faza siirlismasi 300 olduqda
483 Sinusoidal doyisen corayan dovrasindaki aktiv giic hansi toplananlardan ibaratdir?

Sabit Ul va gorginlikla corayan arasindaki faza bucaginin sinusu comindan

Ce

Sabit LT cose ve 2o te=liy ile devizen periedik toplanandan

Aktiv, induktiv vo tutum gorginliklorinin coroyana hasilindon
Tutum gorginliyi ilo gorginliyin comindon

OO0

Aktiv miiqavimatdoki garginlikls, induktiv gorginliyin forqinden

484 .

¥ =3+ j4 kompleks keciricilivin kompleks mugavimet evezleyicizini teyin stmeli.



Z£=0]12-;7016

f'\

v .

Z=12— /16
A cene
Z=12-/16
A

\./ ......

Z=012+;016

485 .

Z =6+ 8 kompleks mugavimeti kompleks keciricilikle evez edilmis dugqun ifadeni

teyin etmeli.

486 .

Paralel birlesmis Z, =3+ 72 Z, =3+ j4 komplels mugavimetlerin elovival ent

givmetini tevin etmeli.

I
o
]
Y
Y]
[ ]

—188+ /134

ONONO

487 .
Ardieal birlesmis 7 =4+ /3 Z, =6+ /8 kompleks mugavimetlerin elovivalent
givmetini t2yin etmeli.

7=21

488 R,L,C-dan ibarat ardicil dovrada cerayanin diizgiin kompleks ifadasi yazilmig bandi toyin edin.



fo) - — 1)
Rt joLt— o
}(jﬂ}_ E{jm} 1
R—jﬂL+j—
i(o) - 212
jol——
fjo) -1
\/x+[m1;——]
Fw)-—=02)
R+ L+ joC

489 Kompleks miigavimatin cobri, triqgonometrik vo tistlii (eksponensial) ifadslori yazilmis bondi toyin edin.

® .

Z=R+jX ., Z=-|R*+X* (cosg+jsing). Z=R*+Xe"
A

v .........

Z=R+ X Z=R-X* [cosp—jing). Z=JF X e¥

N\
o/ e

Z=F+jX ., Z=-/F +X* (cosg—jsing), Z=+F -X 7*

N\
o/ ..

Z=R+jX Z=JR-X (cozg- jsinp), Z=JR—Xe*

~
o/ -

Z=R-jX, Z=.fR -X* (cosp+ jsing). Z=JR* —X"e®

490 .



Dovrade Fo= 402 v7 F=30e°"_ ], cersvamm mueyvien edin.

491 .

® .

i =|'.:|}+15,\.F_!,’::L|.j|.lll}«.l'§+li::' (A)
)

O .

I, =[o+2.8)+ j2.B+8)

O

I, =(20+ 2042 1+ 15+1543) (A)

I, =(20+ j15) (&)

R=10 (Om), X ;=20 (Om), X =50 (Om) |Z|=?

492 .




Verilmis dovrede qerginlik u=+/2- iDsi.nl'_m' +75° IV ve mugavimet
Z =250 olarsa, tam ve reaktiv queleri tapmah.

z
7 2
~
u ...........
5=-5-100 VA, O=-2-50VAr
®

S=100 VA, O=-3.50VAr

5-+7-100 VA, O=-5.30VAr

~
—/
=i ﬁq.ﬂ'ﬁ
i dt
® .
= L% iR
ar
~
U e
=l ‘f._.;;-}+l1 it
L.
~
v cene
u= L [1,dt +,R,
L.

494 Gostorilmis sxemin kompleks giris miigavimatinin asagida verilmis ifadslorindon hansi diizdiir?



-— v
) A o
L
A
—/
-
E+C
®
1
- M
Z=ij+R+_ﬂmc1_
.Jlr&":'
A
v .............
§=ij+R+?__
~
—/
1
Z=jwl+— %€
F—j—
~
—/
z=al+-22C
RE+al

495 Verilmis elektirik dovrasinin kompleks miigavimatini miisyyan edin.

P
1 Cl

o B — X JR + X, )
R +R o+ X, -X )




&z _fxe,lR: "‘JX;.J

S n
2R kX, X,

496 .

Birinei hammonikada mugavimetler B=40 (Om), ¥ M= 1=30 (Om) ve

ZW=50 ( Om) , ikinci harmonikada dovrenin tam mugavimetini  |Z)®4 teyin
edin.

=y

v eeee
1002 (Om)

® 50(0m)
)

N

402 (Om)

O 60(0m)
~

v .o
602 (Om)

497 .

L =11_5De"°:-' (Viwve I = Gg* (A)olarsa, dovrenin tam, aktiv ve reakiiv quelerini teyin
etmeli.

S=250(VA) P=350(Vt) Q=500(VAR)

S=-575 (VA) P=525 (Vt) Q=125 (VAR)

S=-575 (VA) P=525 (Vt) Q=125 (VAR)

S=0 (VA) P=-75 (Vt) Q=-750 (VAR)

S=750(VA) P=750(Vt) Q=0 (VAR)

@O000

498 .

Verilmis dovreds tam quen tevin stmeli [ = 2¢ 1%9 4 [T = 25040y




=331

499 .

g ] 2 - g . y .
Dovrede u=U_sin|eai—30" | ve J_=7I_e™  TFaza surusmesini @ -ni teyin edin.

Z=ﬂ!+_,;ﬁﬁ|u!;+i
¥l

501 Verilmis dovrads ifadolordon hansi diizdiir.

& g
1 I
;i Rl Rj
U
°3. ¥ %
X4 X,
L}
L
A
\./ “es
=h(R, + X, )4 X 12

@ <



U =R+ jX,)- X h
®

S A TS
O .

U=h(R, - iX,)- X >
O .

I}ziz{xz+sz]+_;1’_}1

502 .

Verilmis dovrade I'=300V, @l =2(0m). &L, =5(0m), @l =1(Cm), &, =1(0m)
ve R, =2(0m) olarza, cereyamn kompleks tesdredici qivmetini tapmals.

M

— - * r“rﬁm_l:l_*mﬁr\_
7 & R =
1 2

U

~
NIRRT

I=35+ j10(Om)
® .
7 =10 j30(Om)

I =12+ j15 (Om)

503 .
Verilmis dovrede cereyanlann tesiredici giymetleri J, =3A J =34 1. =1Aolarsa
gue emsall cosg-mi apin.

O




cosp =10
®

cosg =006

504 .
Verilmis dovrenin tam mugavimetini teyin etmeli. B, =20m_ R, =30m, &l =30m,
@l, =70m, @M =10m.

n " L
.—l |—! WV Y
A
-— VYT
7 w L |
2 -?"g
)
\_/ ...........
|z|=18 Om
®
lz|= 13 Om
N
\_/ .
|z|=16 Om
A
\./ .
lz|= 34 Om
f'\
\J ......
|z]= 8 Om




— M

506 Girig miiqavimaeti li¢lin yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?

i R

— T

CZ
— ]
C
Z=JX;, +R R, +JX;, _JXc,
®
— X R,
Z=jX, +R—iX, + ]
4 S Rz_fxc,
@ N
ReX, .
R e
O .

A B
e
C
7z (&, +R)(-%.)

507 .

han=idir,

'ﬂf“@"’-‘

O nw O

T
M

508 .



Dovrede B=Xp=1000m), Xe=300m). Sxemin kompleks giriz mugavimetini

tapmali.

509 .

Z=40 -

Z=50+100 (Om)
Z=50 (Om)
Z=50+j50 (Om)
Z =100 (Om)
Z=50-50 (Om)

O00®O

] 40 (Om) mugavimetin axaclannda olan gerginlik dusqusunun ani

=30 Sinl e t+90). Cereyatun ani givmetini tapmah

510.

O

=242 Sin( @ £45) (A)
=42 Sin( @ £+133) (A)
~

v .es

=41 Sinf @ £-135) (A)
A

\./ eee

=24/ Sin(w t+135) (4)

=22 Sinf @ t+45) (4)

Dwowre hissesinin kompleks mugavimeti Z=20 + 15 (Om). Aktiv B ve
reaktiv X mugavimetleri ve @ bucafuu tapmal.

511.

B=20{Om) F#=15(0m) g=arctg 3/4
A

N\
B=35(0Om) H=5(0m) g=arctg 7

A

v ..............

B=5(0m) ¥=35(0m) g=arctg 4/7
f\

v e

E=15(0m) H=2000m) g=arctg 3/4
A

N

B=20{Om) F=15(0m) g=arctg 4/3

giymeti



Dwovrede idedicinin gerginlik ve cerevam melumdur. I7= 402 (Vive J=2e o (A
Sehv cavahs gosterin,

Ci
-
r

O $=80(VA)
® P=100 (Vt)
')
—/

aktiv-induktiv.
Q=40 (VAR)

512.

Dovrede J.=302" v? [ =407 | I, cereyamm mueyyen edin

I, =(12+53)- j12+3-f3) (A)

3 =( 255 +2047 )+ j(23-2047)

O =@

ey

L =(15-j20) (&)

O

ey

L =(20— j25.3) (A)
I, =(15+2043)+ j(20+20,3) (&)

513.



R,=3 (Om), R,=10 (Om), X,=10 (Om) X.=5 (Om) Z_ =7

514 .
Parametrleri B=13 Om. L=20 min, C=1230 mkF olan dovreve u=2%0 snf e t30% (V)

gerginlik tefbig edilmisdir. = l%l} H=. Tam quen tapmali.

e L

™,

S=125 VA
S=270 VA
S=182 VA
S=50 VA
S=48 VA

O00®O

515.



Dovrede P=108(Vt), [;=1004), I[,=8(A) R v? ¥, qivmetlerint mueyyen edin.

O ..
R=5 (Om), X .=7 (Om)

~
—/

R=12 (Om), X,=HOm)

FE=14 (Om), X.=7 (Om)
® .
R=3 (Om), X.=2.25 (Om)

516 .
Dovre hissesinde cereyan i=-/2 Sin{ wt+135") (A), qerginlik dusqusu
u=80 Sin( @t+90") (V). Aktiv P ve reaktiv Q queleri tapin

)

Hﬁﬁ (V) Q=-40472 (Var)

P=80 (Vt) Q=80 (Var)
P=40 (Vt) Q=40 (Var)
P=40 (Vt) Q=- 40 (Var)

o 0@O0

= 40+/2 (V) Q=40,2 (Var)

517 .
Venlnus qerqunliyin ve cereyamn qivinetlenne esasen, tam, aktiv ve reaktiv quelen
0

_ 0 0 o
mueyyenedin U =50e’ v, I=15¢/7 A, 5=2, P=7,0=7 (J2=14)

S =500VA F=500Vt O=>500VAr

~
NIRRT



S =500VA, FP=200Vt, O=200VAr

~
N/

S =500VA, P=200Vt O=300VAr

® .

5= 50N A P =525 Vi e025 Var
A

v .....

S =400VA, P=500Vt, OQ=500VAr

518.
Kompleks mugavimet Z=10 ¢ 30" Om ve qerginlik U= 40 V olarsa reaktiv queu teyin
edin.

Q=100 VAr
Q=80 VAr
Q=400 VAr
Q=40 VAr
Q=-40 VAr

O00®0O

519.
Kompleks mugavimet Z=3¢730" 0m | cereyamn tesiredici givmeti 2 A olarsa, reaktiv
queu teym edin.

Q=10,0 VAr
Q=-10,0 VAr
Q=40 VAr
Q=20,0 VAr
S=-15,0 Var

OO00®O

520 .
Venlnus dovrede UV =460V, [=200A, =22 0m olarsa, naqillerde (R;) ten queu

tapmali (olcu valudi vatt) .

Rx
w ]
& L]
I
) | 24
O P=32kVt
O P=2kVt
O P=5kVt
® P=4kVt
O P=6,5kVt

521.



R,=30 (Om), £,=180 (V), B,= K, = R,

mugavimetinde que nece deyiser?

522.

5 dofs artir
4 dofs artir

doyigmir

O@O0OO

2 dofs azalir

3 dofs azalir

. Brme1 dovreye msbeten ikinei dovrenn R,

Qosterilnms dovrede U=220(V), B; =100(0m). By mugavimetinin hansi qiyvmetinde
henun nugavimetde maksimal que serf olacagdir ve neve beraberdur?

Rl
r—
L

IS

OO00®O

R2 =200(0m) P2 =242(Vt)
R2 =100(0m) P2 =121(Vt)
R2 =121(0Om) P2 =242)Vt)
R2 =110(0m) P2 =220(Vt)
R2 =300(Om) P2 =220(Vt)

523 Dayison corayan dovrasinin aktiv giicli hansi ifads ils tapilir?

Il
E.

Il
o
Ly
S
%

Il
.
te

Il
gy B :
S

Ot Orta O v@wO



P=Ulsing

524 .
Venlmus sxemde 7, daxih mugavimetmdek: 5, quenm teym etels.

C
- 'R,
B =R,y :
® .
. B,
’ iﬂ;."‘R}.F
O
- 'R,
: i?".;.'i'RyF
A
U ......

Eﬂ
B=—

a
A
—
. By +R)
a R a

525 Dovranin xarakteristik tonliyinin koklori hansi ifads ilo miioyyon edilir?

% Y R

P I
4 .
o
{ 1 1
Y Yo By Ty 7o



Pa= oo TVaric?  Ic
~
u ........
I 41T
+ JRLC - 122
Pla=opicT =y R
A
u .o
pr, =R+ JARPPC? 1 2P
A
v .es
oo = RL+AIF—4RLC
18-

RLC

526 Verilmis dovra tigiin Kirxhofun ikinci ganununu miioyyon edin.

e+ 20 pry(pyenfple L (e

E{P)+ 1:,{0)- Uf} = I[P](r +PL+ ;_C]
E{P)- Li;{0)- Ufj‘—”: I{P][r +PL +;—C]
® .

B(B)+ {0+ pry F+ma () - (7

BB AL ol

527 Uzun xattin dalga miiqavimati vo yayilma amsali ii¢iin gdstarilon ifadslorin hansi diizdiir?

ol
Ry, I = Jg + JoCNR+ jol)
R4+ jwl
® .
B+ joml : . .
= |—— =B+ joel ) g + jaul
1/g+;wc J(R+ jal)(g + jal)
oo
74= |REIL 1= J(&+ jD)(g +O)
g+ jC

O



L+ ;g ; :
Zg= |—== 7= J( L+ C+ jR
4 ,,fc”_ﬁ = N(L+ jog)(C+ jR)

R+ jaC : :
Fg=> P r=f(R+ jaC)(g + jal)
g+ jaul

O

528 Toahrifsiz uzun xott li¢iin ifadslorden hansi diizdiir?

L=0; C=0
R=0; g=0
LR=gC

529 .
L =005Hn L =02Hn M =008Hn Rabite emsals k-m teyin etmeli

o)

OO000@

530 .
Dovrede induktiv elageli sarqaclar weun L,=1 Hn, I,=4 Hn Elage emsah k=08
bucaq tezlivi &=300 rad'zan. Dovrenin induktiv mugavimetini musyien edin.

T e

M .

R , L Ly
@_':f“f"\"‘\"‘\ YTY Y

X =200 (Om)



X =2200 (Om)

X, =100 (Om)

531 Magqnit induksiyasini qlivvatlondirmok ii¢lin sargacin niivosini hans1 materialdan hazirlayirlar?

paramaqnit
diamaqnit

Dogru cavab yoxdur.
olvan metallar

@O0

ferromaqnit
532 Maqnit induksiyasi1 va seli hansi vahidlarls 6l¢iiltir?

tesla, veber
nn/m, tesla
tesla, a/m
veber, hn/m

OO000@

Dogru cavab yoxdur.

533 Induktiv miiqavimotli doyison corayan dévrasinds corayan vo gorginliyin ani giymetlori bir- birindon faza
etibarilo neco forqlonirlor?

Gorginlik fazaca coroyani 120 doraco gabaqlayir.
Corayan fazaca gorginliyi qabaqlayir

Gorginlik fazaca corayani1 90 deracs qabaqlayir
Gorginlik fazaca coroyan ilo eynidir

OO0®@0OO0

Gorginlik fazaca corayani 180 darace qabaqlayir
534 Induktiv miiqavimatli sinusoidal qanunla doyison coroyan ddvrasi iigiin Om qanununun ifadasini yazmali

Dogru cavab yoxdur

&la

='u :

O = 0= @)
| |

=
I
2
S
1]

O

n
&l

535 Induktiv miiqavimatli, sinusoidal qanunla dayison corayanli dvronin gorginliyinin ani qiymatinin
ifadasini yazmali

Q Dogru cavab yoxdur
N\



H()ﬁ()'ﬁ
==
-
g =

I
=
g
2

536 .
Sargac W =500 =sarqidan ibaretdir. Her sarqidan kecen magnit seli Af =0.035an —de
Agpr=8107 vb devizir. Sargacda varanan induksiva 2 h.q.- ni tapmaly:

0,15V
0.8V
02V
04V
0.6V

O00®O

537 Magqnit selinin ifadosi hansi halda dogrudur?

¢I)=133ma
A
u e
1
PD=—_BScoscax
2
® .
PO =B cosax

538 Magqnit sahasindos yerlosdirilmis corayanli naqils tosir edon qilivve hansi halda dogrudur?

®

—~/

F=JBlana

FZ%JBIE-III

539 Elektromaqnit induksiya corayaninin istigamatini miioyyan edon qayda neganci ilde kim torafindon ixtira
edilmisdir?

1835-ci ildo Nyuton torafindon
1833-cii ildo Lens torofindon
1850-ci ilds Yablogkov terafindon
1845-ci ildo Zodigin torofindon
1837-ci ilda Coul tarafindon

OO00®O



540 Oz-6ziino induksiya e.h.q.-in corayan siddatinin zamandan asili olaraq doyismosi hansi diisturda diizgiin
verilib?

N\
/ ..

O
b
B | Ry

B | By

O® @ =
SN

541 Dovrade induksiya e.h.q. ilo maqnit selinin zamandan asili olaraq doyismasi hans1 ifadedo diizgiin
verilib?

A

U ..

_lde
2 dt

C

542 Oz-6ziino induksiya e.h.q. hans: diisturla toyin olunur?

A

—/

|;r=—{f.'.'E
dt

®

e=—L£
at

A

u ............
]

g=—r—
7/ 3

A

\_/ ceee

ezLﬁ

o

A

—/

i;r:—LE
el



543 Qarsiligh induksiya omsali hansi diisturla ifads olunur.

sm 5 B OB 5

T ORORO g @® & O

544 Dovrado rezonans bag verdikdo faza siirlismo bucagi asagida yazilanlarin hansina barabar ola bilar.

g5 & °

O8090909@

ki
5

545 Rabito amsali K asagida yazilanlardan hansi qiymato malik ola bilar .

0O00®O
3

546 Dovrado rezonans bas verdikdo asagida verilon giiclordon hansi sifira barabor olur.

I
=

T=0
S=0
P=0

OO0 @

=0

547 Asagida gostorilon dovralorin hansinda corayan rezonansi bas vers bilor.




O

549 .

Tdeal =arqacdan axan cersvan i=4+30 2 sin et + 547 =in3 @ t olarsa, sargacin
sxaclarinda gerginlivin birinei harmonikazimn amplitndu, veunen harmoni kanm
amplitudundan nece defe boyukdur.

2 dofo

3 dofo
boarabordirlor
18 dofa

5 dofa

OO000@

550 .
L induktivlivinden ibaret dovrede i =J_=zin o cerevan kecdikde induktivlikdeki
gerginlivin ani givmetini teyin edin.

A
\_/ ......
&

N ity ) e e
T “"[ J
-

v ...............
i
T —=m1;1_’[m+f]
s
®
&
u;:.!;_=mu_sin[m+_]
dt



ey f:mu_sin[ —_”J
& 2
ad

O & O

u =L Z —@LI_sinot

551 Induktiv rabitoli dovrads diiz birlosmo zamani dévronin iimumi induktivliyi neco doyisir?

O 2 M godor azalir
A

v .

2L, gederarhr

&)
o -

2L, geder arhir

O doyismir

® 2 M qodorartir

552 Induktiv olaqoli dovrs iiciin qarsiliqli induksiya omsal1 hansi ifado ilo miioyyon edilir?

eI
Ris By fis R,
-
u i '

o

® .

LM
VoL

k= L) M

o

o (tL)
Ji

% GfD)

T nLu

k=M L3I

553.



Sargaclar duz gosuldugda dovrenin mugavimeti £ =60+ j2900m, eks gosuldugda
Z=00+j100m, e =1000:"". Qarziligh induksiva mugavime tini mueyyen edin.

=

L
T
e;w

25 Om
20 Om
5 Om
10 Om
15 Om

O00®0O

554 .
X, =100m, X,,=400m, @=1000s", £ =1. Qarahqgli induk=ita emsali A - teyin

etmeli.

%
-iﬁﬂgﬂ_.
1 La

E———

)

10 mHn
20 mHn
12 mHn
17 mHn
15 mHn

OO00®O

555 Asagidaki tonliklorden hansi qarsiligh induktivliye malik oks birlosms halinda E.H.Q-nin tonlikloridir?

~

v .

F: =1f£:g\=—lfdr
i

®

£ =‘-i’ﬂ:._-?,=‘-i’ﬂi
af ot

A

)

i =__1,f£: \=_1{ﬂ
df o

A

v ...........

& =_‘-fﬂ: e,=—.‘-1"di
P

f'\
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556 Asagidaki tonliklordon hansi qarsiligli induktivliye malik diiz birlosmo halinda E.H.Q-nin tonlikloridir?

®

£ =—Hdi: £, =—H£
: ; i

f'\

v .........

® .
[{Rl +R!]+jﬁ(l;l +L, _M}]

%

[, +2,)+ jolt + 1)
qu.;le "‘fﬁ'{Ll _Lz]]

Eﬂl.';‘ﬂzl-l'jﬂ{l;l +L, +2M)]

558 iki induktiv elageli sarqacin elaqe emsal1 hansi ifade ile teyin olunur?

® .
M



K=M-.TL

559 iki induktiv olaqali sargacin olage omsal1 hansi ifado ilo toyin olunur?

®
M

K=

\ILILE
A
\J ......
K= - JI, I,
A
v ceee
K=M + fL, I,
A
\./ es

JEE
KX 1 2

M
f'\
—/
K= JI, I,

560 Uzun xattin teleqraf tonliklorinin diizgiin ifadesini miioyyen edin

O .

—E=LE+RL —§=C’E+GU
ot e a .8

O

P g O B P e
o gl U o1

O ..

o A

O .

2P PO0 By wen Pt g
o e 5%

® .

—§=LE+R1 —E—CEHZFU
720 ot

561 Asagidaki tonliklordon hansi qarsiligli induktivliye malik diiz birlosmo halinda E.H.Q-nin tonlikloridir?

®
€1=_Mﬁ‘€2=_Mdi
dt dt
O
€1=Mﬁ* , _arfh
dt dt
O
di i



O ..

2 =Mﬁ* e, =
dt At

O .

;31 :i"l,.rira?i‘h €2 :_Mdﬁ
at at

562 Verilmis dovranin 3-cii harmonikaya goro kompleks miigavimatini miioyyan edin.

R1 A2

R C3

3a,

1
Pl 22
j[ 1 JBmC]

1
”"2{”"3_”-r ]
Sl
Z% =5+ 30l + :

,'\
® .

1
P —e
RE o
~
u ..
Z® =+ 30l +— 12
s tn
f'\
—/
r+r[mf. g 1 ]
E R S e
Em—r—j + _ al
= Jal
A
v ........
rﬂ("z"‘f ]
Sl
Z9 = p + el + T
htn—
e

®
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564 .
Sekilde ardied birlesmis indultiv rabiteli ik sarqac verilmisdir Dovrenin parametrleri
ol =60m, ol, =60m, R, =R =1230m &M =>60m ve gerginliyin kompleks

tesiredici givmeti =250V olarsa, kompleks I cerejam teyin etmeli.

565 L,C paralel konturunda corayanlar rezonansi bas verdikds nalor bas verir?

itkilor coxalir

Dogru cavab yoxdur.
induktivliyin qiymoti doyisir
tutumun qiymoti doyisir

@O0O0O0

tam miiqavimat boyiik qiymet alir
566 Gorginliklor rezonans1 zamani konturun tam miigavimati vo carayan neco dayisir?

miiqavimeti kigilir, corayan1 boyiiyiir
Dogru cavab yoxdur.

miiqavimat vo coroyan doyismir
kegiricilik kigilir, corayan azalir

O000@

miigavimati boylyiir, carayan kigilir

567 Corayanlar rezonansinda elementlori neca birlosir?

O

Qarisiq



Paralel

Hom ardicil hom paralel
Ardicil

Dogru cavab yoxdur.

O00@

568 Rezonans tezliyi hansi diisturla ifado olunur?

A
u .
Fra =A/LIC
O Dogru cavab yoxdur
f'\
v .
L
fa=———
2r | LC
® .
1
fru=———
2rLC
')
\_/ .
C
Fra =

2n | LC
569 Gorginliklor rezonansinda elementlori neco birlogir?

Hom ardicil hom paralel
Dogru cavab yoxdur.
Ardicil

Paralel

Qarisiq

O0®@O0

570 Rags konturunda sargacin induktivliyini neco doyismok lazimdir ki, rezonans tezliyi 3 dofs azalsin?

2 dofo azaltmaq
9 dofo artirmaq
2 dofs artirmaq
9 dofo azaltmaq

OO00®O

3 dofo azaltmaq
571 Rags konturunda kondensatorun tutumu 4 dofos artarsa rezonans tezliyi neco doyisor?

4 dofs artar

2 dofs artar

3 dofo artar
Doyismoz qalar
2 dofs azalar

OO00®O

572 1, L, va C elementlarinin ardicil birlosdiklori dayison corayan dovrasinde gorginliklor rezonansi hansi
tezlikds yaranir?

,‘\

\./ ...........
2n

®=—

T
A
\_/ ..

i
7=
A
—/

1



f=2x/IC
~

? = 2n(x; +x;)

573 Islodicilori paralel birlogdirilmis dévra rezonans zamani1 monbaya nozaran dziinii neco aparir?

Qarisiq birlogdirilmis dors kimi
Tutum miigavimatli dévra kimi
Induktiv miiqavimoatli dévrs kimi
Aktiv miiqavimotli dovre kimi
Ardicil birlasdirilmis dors kimi

O@O0OO

574 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlogdirilmis doyison coroyan dovrasindo hansi rezonans
alimir?

Tezliklor
Miigavimatlor
Giiclor
Corayanlar

O@O0OO0

Gorginliklor

575 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrads hansi elementlorin komoyi ils konturu
miixtolif rezonans tezliyino koklomak olar?

Reaktiv coroyani

Induktivlik vo tutum
Induktivlik vo aktiv miiqavimoti
Aktiv miigavimot vo tutumu

OO00®O

Aktiv corayani

576 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis dovrods rezonans zamani reaktiv giiclor noyo
borabordir?

Reaktiv giiclor qiymotco miixtalif fazaca eynidirlor

Reaktiv giiclor nominal giicdon ¢ox — ¢ox bdyiik fazaca oksdirlor
Reaktiv giiclor aktiv giic qoder fazaca eynidirlor

Reaktiv giiclor nominal giiciin yaris1 qader fazaca oksdirler

@O000

Reaktiv giiclor qiymatca barabor fazaca sksdirlor
577 Rezonans tezliyinds corayanin qiymati necs olur?

Aktiv coroyana borabor
Maksimum

Orta qiymato borabor
Ani qiymato borabor

O00®@0O

Reaktiv corayana borabor
578 Rezonansi zamani imumi gorginlik nayo barabardir?

Aktiv miigavimatdoki gorginlik diisgiisiine
Induktiv gorginliklo tutum gorginliyinin comino
Induktiv gorginlikls tutum gorginliyinin farqino
Tutumdaki gorginliyo

OO000@

Induktivlikdoki gorginliyo

579 Parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrads gorginliklor rezonansi neco oldos edilir.

O

Miiqavimatlori segmokla
® induktivliyi vo tutumu segmoklo



OO0

580 .

Tezliyi se¢gmoklo
Faza siiriigmasini segmoklo
Giicii segmoklo

Rezonans halinda gerginlikle cerevan arasndaln faza bucaq @ neye beraberdir?

OO00®O

600 —yo
Sifira

250-yo
300 -yo
450 -yo

581 No ii¢iin gorginliklor rezonansi zamani corayan maksimum olur?

OO0®OO0

Aktiv induktiv miiqavimetlorin cominin tutum miiqavimotinden bdyiik oldugundan

Dovronin miiqavimoti maksimum oldugundan

Reaktiv miiqavimatlar biri — birini kompensasiya etdiyindon dévrade iimumi miiqavimat kigik oldugundan
Reaktiv miigavimot kicik oldugundan

Aktiv tutum miigavimatlorinin farqinin induktiv miigavimatdon ki¢ik oldugundan

582 Gorginliklor rezonans1 zamani imumi miigavimat naya barabordir?

OO00®O

Tutum miigavimatinin yarisina

Dovradoki imumi miigavimat aktiv miigavimato
Umumi miigavimot induktiv miigavimoto
Umumi miigavimat tutum miiqavimetina
Induktiv miigavimatin iki mislino

583 Gorginliklor rezonansi zamani imumi gorginlik nays barabardir?

O00®O

584 .

Aktiv vo tutum miiqavimatlorindoki gorginliyin comina
Aktiv miigavimatdoki gorginliya

Induktiv miigavimotdoki gorginliya

Tutum miiqavimetindoki gorginliyo

Aktiv vo induktiv gorginliklorin forqina

Aktiv induktiv ve iom mugavimetleri ardiel] birlesdirilmiz dovrede X, =X, oldugda
hansi rezonans bas verit?

QICI0I0]0.

Corayan vo aktiv gorginliyin asililig1
Corayan vo induktiv gorginliyin asililig1
Coarayanlar rezonanst

Gorginliklar rezonansi

Corayan vo tutum gorginliyin asililig1

585 ikinci harmonikada rezonans alinirsa, hansi ifads diizgiindiir.

”E :



o' = P2

586 Birinci harmonikada itkisiz dovrado rezonans alinirsa, hansi ifado diizgiindiir.

587 Aktiv miigavimotdon ibarat dovrads birinci harmonikada carayanin amplitud qiymati {igiincii
harmonikanin amplitud qiymatindon 3 dofs coxdur. Homin harmonikalarin aktiv giiclori {i¢iin hansi ifads
diizglindiir.

P _po

® .

PO _gpt

Pm;lfﬂ
3

588.

Rezonans zamam bucaq tezlisinin ifadesi hansadir ap, =7




589.

Ardic] konturda cos =1 olarsa, dovrede mugavimet hansi xarakterli olar?

-
1 +——=n
o | a2 8
L
B_w—ia
R L
2 o TN e 0 s
O intuktiv
® aktiv
O tutum
O aktiv - tutum
O aktiv - induktiv

590 .
Birinei hamnonikamn tezlivind? rezonans bas vermizdir.  Mugavimetler B=80 (Om)wve
X;"'=30 (Om) olarsa, ucuncy harmonikamn tezliyinde tam mugavimeti |Z|®.u teyin

edin. 2=14

=l g

u L
—

® 112 (0Om)
A

\./ ceee
10+/73 (Om)
~

v .ee

10 /T35 (Om)

O 116 (Om)
m

v ..
3042 (Om)

591.



Cereyam i =4+2.4 /2 sin (Dt olan dovrede R=30 (Om), &L=40 (Om). Dovrenin
sxaclannda gerginlivin tesiredici giymetind tevin edin.

962 (V).

O

16842 (V)
O 168 (V)

592.

Tutumdan axan cereyan =30 J2sinwttd 2 sindet Tulmmon smaclannda
gerginlivin birinei  harmenikasin amplitodu, veuncs harmenikanm amplitedundan
nece defe boyulkdur.

&
s
—

Uc

27 dofs
18 dofs
3 dofa.
6 dofa
9 dofa

OO00®O

593 .

@l =@l =20m, k=03 . Dovrenin tam mugavimetini teyin etmeli.

mugavimett

=
N
T
Ly % %Lg
N\
v .........
|z|=1.25 Om



lz|=15 Om

A

v .

|z|=1 Om
~

)

||=0.5 Om
A

o

|z|=0.75 Om

594 .
L =01Hn L =01Hn, k=08, & =1000:"". Duz qosuldugda dovrenin tam
mugavimetini teyin stmeli.

300
3200
100
360
3260

O@OOO

595 Verilmis induktiv rabitsli ardicil birlogsmis dévrads diiz birlogsma li¢lin corayanin ifadslorindon hansi
diizgiindiir?

A
\./ ............
» u
R+ R, ¢ jol, — jol + joM
® .
- U
i= :
R + R, +jolL, + L, +2M)
O .
1= i

R, K, 1 70l 1 L, 1 2)

O



}_ o
R R L v jolL + L+ M)
: 74

" R+ joL, + jolR, + L, 2)

596 induktiv alagali dévra iiciin Kirxhofun ikinci qanunu hansi ifadadir?

M
& . "":Td_——“"‘ ) B5
B o] i g i Tk
¢(t) i R,
Ryt ily iRy iy = e
®

m,u,f—ufu,f—ugﬁn, —e

dt et dt
A
\_/ ..
R, +ted, + IR, +f, = E
~
u e

effy e,

I +iL,—+i,—+ =
AL L2k e
~
v e

di o d (/]
.+ L —+ M+ — M1k, =
1 Lllﬂ g det g 2T €

597 .
Dovrede induktiv elageli sargaclar ucun L =05 Hn, L,=2Hn. Elage em=ah k=03,

bucaq tezlivi wﬂl}l}ﬂ. Dovrenin induktiv mugavimetini mueyyen edin.
seH

. L * L3

5

X =1200 (Om)
X=600 (Om)
X =1400 (Om)
X=800 (Om)
X=2000 (Om)

OO0®@0OO0



598 .
Verilmis elektrik seminde 20234 Uw=1V ve menbevin tezlivi i'=lfill} Hzolarsa

garsiligh induktivlivi tapmalt .

®T®7M

M=10,2 Hn
M=0,02 Hn
M=0,05 Hn
M=5 Hn
M=0,8 Hn

OO00®O

599 Rogs konturunun xarakteristik (dalga) miigavimatinin ifadasini toyin edin.

A
\./ eee
PR
LC
® .
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e
A
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oy =1
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m
v .es
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d=—=
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A
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o-Un
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0-Un _Ua
K E
O .
4
g=_"
Ut‘.‘

601 .

Ardica] birlesmede gerginlikle rezonana zamam U7, ve U arazanda elage necedir.

A

v ............
v =t U.=0
A

v e
U, <,
~

\_/ .

U =u,
® .
U;:Uc
A

\_/ .....

602 Sargaca totbiq olunan gorginlik doyismadiyi halda , tezlik artdiqca coroyan neco doyisir.

Azalar

Ovval azalar, sonra iso artar
Ovval artar, sonra iso azalar
Dayismoz

Artar

O000@

603 Magqnit sahosinin enerjisinin diizgiin yazilmis ifadosi hansidir?

® .
I—I
Wy=L
f'\
v e
_3
I
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~
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L
szj
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M
Wy=L—



W, =L

604 Elektromaqnit induksiya qanununun diizgiin yazilmis ifadosi hansidir?

~
\_/ .
s 1]
g=——
[+ /3
~
u ..........
e=r1
A
\_/ e
o
g=——
ol
A
-/
i;r:—ﬂalrE
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E:—E
el
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I
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606 Dovrado rezonans bas verdikdo reaktiv giic noya barabaor olar.

Tam giiclo aktiv giiciin forqine boraber olar
Sonsuz boyiik olar

Sifir olar

Aktiv giico barabor olar

OO0®OO0

Tam giico barabor olar

607 Iki induktiv alaqali sargacin rabito omsali {i¢iin yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?



610 .

Ardiea] reqs konturunun buraxma zolaginm serhedlerinde @ bucaq neve beraberdis?

L |
3,

i_. m}:l .......

I+

o

=
L=

HOAICIR IO 10;
It .

I+

i

=
E=J

611 .



Fezonans hadizeszi bas vemnis dovreds I7=10V, F=100m, I =100 mkHn,
C =100¢F olarza, [, rezonans cemyamm ve @, - bucaq tezlivin tapmals.

o
- YT | |
o [
lu
~
—/
F=S16K o, =100
S
®
Fatik o e
ST
~
v ............
L=15A w108 T
ST
~
v .....
LA e e geret
ST
/)
-/
I,=08A P e
S
612 .

Verilmis dovrede ® =23 Om, I, =01Hn, C=4.10"F L:=04 Hn oldugda, cerevanlar
T2Z0Nans1 ucun rezonans bucaq tezlivini musyvien edin

~

—/

w, = 07100 "™
Sam

®

w, =025.10 "=
S

A
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e e

G SaR




613 .
Qostertlnus dovrede  Up = 40 (V), Upg =40(V). OQumis gerquulivin

tesiredict quymetinn  tapmals. ( 2 =1.4)

C
Yr

® U=56(V)

o

U= 60-/2 (V)

ol

U= 80 Sin( & t-45") (\))

C

U= 808 art (V)
O u=80(V)

614 .
Qosterilmis sxemde ug =40 +/2 Sin et (V). =40 +/2 Sin( wt+90") (V)
Owns qerquliyin tesiredict  quvinetim tapin

R L i
& .f'_‘f"_‘lf'_ﬁ__}_
U l UR UL
L
® .
U=40+2 (V)
O
U=80Smat (V)
o
U= 80 (V)

U=60.+2 (V)



~

O . J
U= 80 Sm( @ t-457) (V)

615 RLC-don ibarat ardicil birlogsmis konturda rezonans vaxti corayan noys boraboardir. Gorginlik U-dur.

TF©
.5 o

‘g

OO0 ~0
T

or
! 3
\/rj + [mL + —J
a1’

616 Ardicil rags konturunun keyfiyyot omsali Q vo rezonans bucaq tezliyinin 0 gostorilon ifadolorindon hansi
diizdiir?

Q=R argL a0 ,”I/,:

Q=R/ o ag = 1/~ LC

-y
I

Q= g /R wn= 1/ LC

_= ; — L
Q=R aL @ ,,f/,_-:
—/

Q=F o apg= 1/LC

617 Asagidaki ifadolordon hansi -don ibarat ardicil vo paralel birlogmis dévralor tigiin rezonans sortidir?

O

R+jr::£=R——~L=aHf
i el

®

T s IR

ol il

O .

L:L ol = o

Jal  jel

O

Jal = jeC, a:::rLzL
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618 Xarakteristik tonliyin kokiiniin 6l¢ti vahidi hansidir?

Volt- Amper

C@)

saniye’

Vatt
saniyo

OO0

Olgiisiiz komiyyat

619 Gostorilon dovronin xarakteristik miiqavimatini miioyyan edin.

\ R
T [ ]
|
(D)= :
| |
Hpm
® .
R+pL+ 1/pC=0
O .
R+pL-1/pC=0
A
\./ .

RHpL+1/jpC=0
O ..
E+pC+1/ipL=0C
A

C C
ET

ey S

G— - &

buraxma - 0 + o, SOLNE - 2} + =0

A
-/ -

buraxma - 0 +la}D . sSo1une - 3% <+

buraxma - oy, +4ay some - 0+ g,

’.\
NIRRT

buraxma - a1, +2ay.  sonme - 2ap +
~
U .ee

buraxma -0+ -1&}3 . SOo1MIeE - -1.% L F-wu

621 Dovranin xarakteristik miigavimoti hansi ifads ilo miioyyan edilir?



622 Verilmis dovranin xarakteristik tonliyini miioyyan edin.

R
+ & j/‘ :

U L R,

-

® .
FlLE+ Lk |+ =0

~
o

PIIy =L l-/=0

~
NI/

PlIK+ L l+H+1=0
P{Lrl+£.r2}+r1—r2 =B

623 Verilmis dovrado yaranan mocburi coroyanin ifadssini miioyyon edin.



R1
R
1 R2
| |
u
R3
R4
=1
A
—/
. o
., =—
e L i ol o
®
: i
I =
e 2?,3
Htnt
nta
~
u ......
i
e Rty
’.\
N\
; [
3:\'4&'(7:
iy
nt Eina tHtH
Rtp;
~
N\
. o
i,, =————
e
ntTrth

624 Harmonikanin sira ndmrasi artdiqca induktiv vo tutum miigavimatlori neco doyisir ?
®
Hp=artir 3 =azalir

&)
N7

Xp=azalr 3 =artir

')
o -

¥r=deyismir X ~=azalr
A

\_/ e
Xp=artr X =deyismir

O Hec biri doyigmir

625 Qeyri-sinusoidal gorginliyin tosiredici qiymati hansi diistiirla tapilir.

A
o -

U=JU2+U Uy

U{I;I 22
U=\/Unz+ 2 g m oy
2 2

g™ o
2 2



g™ gr
U= \/Unz +—+ +_
2 2

w

’.\
v .es
U} ol ye
U =\I 0 4= 4= 4+
2 2 2
626 Hansi grafik ciit funksiyani tosvir edir ?
A
v ..
i &
o
\ :
~
U ..............
-~
i
0 e
A
—/
)
u
0 t
~
—/
i &
0 e
® .
A
0 £

627 Hansi grafik tok funksiyani tosvir edir ?



@

W

f'\
\./ .............
F
s
0 -
A
—/
i A
0 i
~
—/
F
I
0 £
f'\
-/
i A
0 £

628 Hansi signalin sifirinct harmonikasi sifra barabardir.
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629 .

Qeyri-sinusoidal deyisen cereyan i =8 46sin{wf +40° ]+ 11,28 sin(3ex + 5° ) olarsa,
cersyarun  tesiredici givmetini teyin edin.

=12 A
=10 A
=8 A
=15 A
I=6,75 A

OO00®O

630 .
Qeyri-sinuscidal deyisen cerevan dovresinde gerginlivin Furye siras
u(f) =202 dnfas +60")+135/2 sin(3ax +25°) olarsa, qerginlivin tesiredici
givmeti  teyvin etmeli.



U=15V
U=25V
U=29Vv
U=53V
U=47V

OO00®O

631 .

Qeyri-situzoidal cerevan dovrezinde gerginlik ve cereyan azaqudaly ganunlarla
devisirler  w(f) =802 sin (wf +15" }+ 602 sin (3ax—20°).

i = 40./7 sinexr + 75° )+ 3047 sinf3er + 40° ). Dovrenin aktiv quennu mueyyen edin

4800 (Vt)
2500 (Vt)
1800 (Vt)
3200 (Vt)
2400 (Vt)

OO00®O

632 .
Ideal induktivlive u=120sin o tH60dn3 @t geyri-sinuscidal devizen gerginlik tethig
clunmusdur. 11, nisbetin tapin.

633 Asagidaki tonliklorden hansinda isladicilari tigbucaq birlogmis tigfazli dovralords xott vo faz gorginlik vo
caoroyanlar1 arasindaki asililiq diizdiir?

')

\_/ .............

7y =3U,, I; =31,
® .

Ur=Uy, Ir =-31,
A

—/

634 .



Ucfazh dovreds yuk smmetrikdir. Xett qerginivill, =220. 43 IV | xeit cereyam ise
I =100 A. Tam faz mugavimetini tapin.

635 .
Simmetrik vefazh dovrede yok mugavimetleri uebueaq seklinde gosnlub. Faza cerevam
20(A). Xett cerayamim tapin (3 =1.7)

€
&

60 (A)
34 (A)
25 (A)
38 (A)
15(A)

O00®O

636 .



Qosterilmis simmetrik ve fazah sistemde wilde faza gerginlisga Us=2200V) ve
B=100Om). Heit cereyanumn tesiredici giymetini teyin edin. (f3=L7)

637 .

Qosterilmiz  simmetrik uvwe fazmli ucbucag birlesmiz sistemdes =xett gerginlivi
L'}:]]I}[F} ve RE=I0 (Cm) Asaqda qosterilen fam cersyanlanmn
ifadelerinden

duz olanu teyin edin.

AQ
B
Cg— |
C
Tee = 2267727 (4)
®
I 4p =220 4)
o



U .....

Far = 2272° ()
C

}m =227 (A)

638 .
Qosterilmiz simmetrik ve fazah ulduz birlesmis sistemde xett gerginliy Li=220(F) ve
R=20(0m). Nevytral xettden axan cerevam teyin emmeli

AT—»
|
BQ}—I-E—
_ R R
I
C;z}—r—
In
0o
O
I, =27 721 A)
®
I, =0
C
Iy, =38(4)
C
Iy =214
O ..
1, =38— j38(4)

639 .



Simmetrik vefazh sistemde Z g =7en=7r y= 100 (Om), i':'_, =140 . Ampermetrin ve
voltmetrin gostericilerini tapn. (43 =17)

L=3 (A), Uy=100(V)
® .
L=238 (A), Uv=140(V
f'\

v .ee

L=145 (A), Uy=380 (V)

~
U eee
L=2.B(A), U=220(V)

Is=1 (A} Uw=132(¥V)

640 Simmetrik ii¢ fazali sistemin gostorilon gii¢ ifadolorindon hans1 diizdiir?

641 Qeyri-sinusoidal dovrads ikinci harmonikanin periodu besinci harmonikanin periodundan neca doafo
coxdur?

5 dofo azalir
2,5 dofa goxdur
forqlonmir

5 dofo coxdur
2,5 dofs azalir

OO00®O

642 Koordinat baglangicina simmetrik olan geyri-sinusoidal funksiyanin gostarilon ifadslorindon hansi
diizdiir?

7~

®

—~ -



f{ wt)=- f{- wt)
R ast)= ()

E&meﬂ
R ast)y= f( aot )

643 Ordinat oxuna simmetrik olan geyri-sinusoidal funksiya {li¢iin gostorilon ifadslordon hans1 diizdiir?
A
\_/ ..
f{ art)= -t ar t)
® .
H{ art)=H(-w t)

R asty= f( aot )

E@ﬁ:ﬂ4M)

644 Qeyri-sinusoidal corayan dovrasinds gorginliyin tosiredici qiymaoti hansi ifads ilo miioyyon edilir?

T
=

_ T T 1

 sin (@t + @)

W2

JU(n} Um U(z)
+—+
2 2 2

@ O = O @O

o

= O

_ g 0@

645 Qeyri-sinusoidal doyison corayan dovralarinin hesabati zamani dovranin coroyan va garginliklorinin
imumi qiymaotlorinin hesablanmasi iigiin hans1 metoddan istifado olunur ?

Qondarma

Kontur corayanlari

Diiyiin potensiallar

Ekvivalent generator

Heg bir metoddan istifads olunmur.

O000@

646 Kecid proseslorindo kritik halin sorti hansidir.

C

rb=lg

m
o -



C
rb. =2E
~
v .es

L
~
v e
R =L+C
A
u ..........

647 Kecid proseslarinda sorbast coraayanin (gorginliyin) formasi nadon asilidir ?

Xarakteristik tonliyin koklorinin xarakterindon
Monbaoyin gorginliyindon

Monbanin giiciindon

Alinmus elektrik sxeminin miirokkabliyindon

O000@

Reaktiv elementlarin nisbatindon
648 Kecid prosesi ligiin alinmig xarakteristik tonliyin tortibi nodon asilidir ?

Aktiv elementlorin sayindan
Manboyin gorginliyinin xarakterindon
Reaktiv elementlorin sayindan
Monbayin gorginliyinin qiymstindon

OO0®@OO

Monbonin giiclindon

649 Asili baslangic sortlor neca toyin olunur ?

O

Keg¢id prosesi ii¢iin qurulmus ayrilors asason
® kommutasiya qanunlan vo Kirxhof ganunlarinin birgs hallindon

O

{ = oo amt ueun Kirghof ganuntan yaabr

O Xarakteristik tonliyin koklori kimi

O

t=0 ani1 ii¢iin Om qanunu yazilir.
650 Asili olmayan baslangic sortlor necs toyin olunur.

Kirxhof ganunlarina asason
Kommutasiya qanunlarina osasen
Xarakteristik tonliyo asason
Qeyri-bircins differensial tonliys osason

O00®O

Om ganuna osason
651 Baslangic sortlori sifir olmayan dévralords induktivlik vo tutum 6zlorini neco aparirlar ?

Induktivlik-corayan monbayi, tutum-gorginlik monbayi kimi
Hor ikisi qiriq

Hor ikisi qisa qapali

Induktivlik- gorginlik menbayi, tutum- coroyan monbayi kimi

OO000@

Heg bir doyisiklik olmur.
652 Sifir baslangic sortli dovrodo kommutasiya aninda induktivlik vo tutum 6zlorini necs aparirlar ?

Induktivlik- qisa qapali, tutum- qiriq
Induktivlik-qiriq, tutum-qisa qapali
Dayisiklik olmur.

Hor ikisi qisa gapali

O00®0O

Hor ikisi qiriq



653 .
Dwovrede kecid prozesi oldugda xarakteriztik tenlivin koklerini mueyien edin.
R =200({Cm), C=20 (mkF), L=02 (Hn).

® .

p, = —-30Mzan™, p, = —-300san™
A

\-/ ------

p, = —23san", p, = —455an”

')

u .............

p, = —3Mzan™ , p, = —200san™*

~
NIRRT

p, = —6Mzan™ , p, = —600san™

A
\./ .es
p,=—TMzan™, p, = —600san™

654 Dovrado agar qapandiqda tutumda corayanin baglangic qiymotini miioyyan edin.

655 .



2(A)
1,4 (A)
1(A)
0,5 (A)
0(A)

@O0O00

656 .
Qebul edMek ki, kecid prosesi f=3r (r- dovrenin zaman sabitidir) zamamnda
tamamlamr, dovre veun kecid prosesinin ne geder davam ed?cevini mueyyen edin.

R =3000 (Om), C=50.10" (F).

-

0,12 san
2,15 san
0,75 san
0,5 san

0,15 san

OO0®@0OO0

657 .

Acar acildigda dovrenin zaman sabiti rnece deyisir?

R

3 dofs artir
2 dofs azalir
0 olar.

2 dofo artir
Daoyismir

OO00®O

658 .



Acar baglandigdan sonra dovrenin zaman sabitini £ mueyien edin. B,=R=20 (Om),
L=4 (Hn)

£
0 T
(S
-
® .
7
I=—
x
A
u ........
fZEEJJ
28
A
\_/ “es
1
i=£[]—en"]
28
A
v e
7
i=—
28
A
—/
U -
I=——g
R

660 Asili olmayan baslangic sortlor hansilardir?



i-(0) ve u,(0)
®

i 100 ve Us0]

igl0lve Us0]
O ..

UplO) ve ULI0]
o~

u .es
Ue0) ve i,0]

661 Kommutasiyanin birinci qganununa osasan:

induktivliyin sixaclari arasindaki gorginlik doyismir
induktivlikdon axan cerayan doyismir

tutumdaki coroyan doyismir

tutumun sixaclan arasindaki gorginlik doyismir

O00®0O

tutum vo induktivlikdon axan corayanlar doyismir

662 Nozoari olaraq kecid prosesi hans1 miiddst orzinde davam edir?

C

t= o0 sonsuzvaxt davam edir

~
—/

=27 zaman erzinde
A
—/

t=47 zaman erzinde

™
—/

=7 zaman erzinde
O t=0 ani olarag soniir
663 Kecid prosesinin hallinds sarbast corayan hansi ifads ilo miioyyan edilir?

—/
= g =Tt
l=y— Ae

o -

Lo =EAR

664 Dovraya totbiq olunmus gorginlik ixtiyari formada olduqda kegid prosesi hansi iisulla hall edilir ?

Klassik vo operator iisulla
Operator iisulu ilo
Diiamel inteqral1 iisulu ilo
Klassik usulla

Hall etmok miimkiin deyil

OO0®@0OO



665 Kegid prosesinin bas vermasi {i¢iin ddvrads hansi elementin olmasi vacibdir ?

Aktiv elementin.

Reaktiv elementin.

Qeyri-xotti elementin.

Qiymati zamanda asili doyison elementin.
Dayigon manbayin.

O00®0O

666 Ardicil birlogsmis R,C dovrasinin zaman sabiti hansidir.

A
\J ..........

R
rT=—

c
A
—/
r=R4C
~
v ..

1

rT=——

RC
®
r=R-C
A
v “es

1

=

R4C

667 .
Dovrede i cereyanumn {= 0ammdaly ve gerarlasms giymetini teyin edin. U7=100V,
£ =100m, L=01Hn, C=100mkF. {0)=?i_=7

ad

i

{0)=100A, i =0A
®

v ..
i(0)=04, i_=10A

A
o/ -

i(0)=304, i_=20A

i0)=104, i_ =0A



668 .
Sabit cereyan dovresinde kondenzatorun elekirik sah?=ind? toplanan enetjinin
giymetini mueyyen edin. V=100V, O=10mkF. . =7

+._)4._3._|i | 1€

|
7

O 200

® 05

O 50

O 02(0)

O 300
669 .

Verilmiz dovrede, C tutumunda =0 amnda I7(0) givmetini ve C, tutumundalk
qerginlivin qerarlazmie U, _ qivmetini teyin etmeli
=100V, R=100m, C, =100mkF, C, = 200mkF. L;{0)=7,L, =7

ger

U0)=0V, U, =100V

O

U 0)=10V, U, _ =90V

O

L (0)=100V, U, _ =100V

670 .
Verilmis dovrede yaranan cereyami{i) teyin edin. I"=120V, X =400g
C =100mkF.

AL [
[

~
—/



if1)=12s55 4
®

v ..
ifr)= 32 4

if}=0A

~
—/

rIrI':l= SR}

671 .
Verilmiz dovrede cerevaun ve tuimdaly  genginlizin qera:lasm.is giymetini teyin edin.
=200V, R=400m,  C=100MF. , i_=7.U_

~
v ......
i, =200A,U,_ =0V
~
—/
i, =2A,U, =40V
® .
i, =0A,U, =200V
f'\
v -
i, =5A, U, =100V
f'\
v ........... -. .....
i, =0A,U,_ =0V
672 .

Verilmis dovrenin parametrlerini bilersk, dovrede yaranan ceresam if) teyin edin,

=120V, R, =100m_ R, =200m, L=02Hn.

R I
+ .—:liﬁf‘v‘\_
o Z,
- —_ |
>r
O
i{t)=2—12¢200 4
®

i(t)=12— 8<% 4



i(t)= 20679 &
f'\

v e
ift)=8-12e7 4

i(t)=10+ 8e5: A

673 .
Verilmis elekirik dovresinde cereyamn { = Qamndala i{0) ve gerarlasmus §
givmetini teyin edin. I'=120V, B, =100m, &, =200m, L =0,05Hn.

W

HO)J=6 A, i_=4A

ger

™

i(0)=0, i_=12A

ger

~
v e
i(0)=4A, i_=0

e

~
\../'l ...... )
i(0)=124, i_=4A

674 .
B=100m, C =30mkF, L =02Hn E =50V Kommutasiva anmda induktivlikdaldi
qerginlivi ,(0) teyin edin.

-15
25

O@O



15
50

OO

675 .
E=50V, »=100m, r, =400m, C=80mkF, 1=025 Hn Kommutasiva anmda
induktivlikdeki qerginlivi u, (D) teyin edin.

40
50
25
35
45

O00®0O

676 .
E=30V, r=1000m, C=10mkF. Totum gerginlivinin kommutasiva anmda giyme tini
u (0] tevin etmeli.

EG) —cC

45V
25V
50V
40V
100V

OO0®@OO

677 .



E=30V, r=1000m, C =10mkF. Totumdan axan cereyamn kommutaziva aninda

qiymeting il

-
e
—»
)

0) teyin adin.

i n

ﬁ"'

OO00®O

678 .

1,5A
0,5A
0,75A
0,25A
1A

E=30V, r=1000m, L=01Hn hduktivlikds kemmuta dya atinda yaranan
gerginlivi u, (D) te3in edin.

_—*

)

E(

O0®@OO0

679 .

i, R

50V
10V
25V
15V
20V

Dovrade kecid prosesi bas verdikde xarakteristil tenlivin kokleri =20 san™ =40
san” oldugda, induktivlited™n kecen tam cerevamn ifadesni mueyyen edin.




f,(t):%hi,-e““

i, (=20 +L§+A, e
®

N
: U 5 "
i()=—+d4 - +4, -7

|

A
—/
i (t)=A .81 4.
~

:(tj..;U+4-e_m+A,-R-e_“

680 .
Qosterilen sabit cereyan dovresinde By mugavimetinde gergintivin tesvirind Usi(p)
teyin edin. Ry=R=R

T 1.
iU L R,
e s
A
\_/ ...............
U U pL+R
=P L+1pR
A
~ I+R
UsprU 27
MU o 2pm
A
-/
U
& P RL+3R
© L+ R
Ulp U, (p) = 2=
wprF Uy (2 SFLT R
A
\-/ ...... L R
U ke
ulpr= 2pL+ R

681 .

Qosterilen sabit cerevan dovresinde tutomdala gerginlivin tesvirini Ue(p) tevan edin.




682 .

Asaqdala dovrade U=100 (V), B=20 (Om), R;=40 (Om)

\_/ ................
CR+2
Ul P v o
Py 3R+p
®
1
Uz
clpr= PFCR+2p
m
)
CRE+1
UclpFU &
e FCR+2p
A
)
CR+1
UdpFEUu 2
pr PCR+p
)
\_/ ......
R
U F
olpr= CR+2

B2=30(Cm), L=0.1 (Hn)

ve C=100 (mkF) olarza, F1- mugavimetinden axan cereyamn mecbun givmetind i ve

{0} (komutasiva anmdaki) giymeting teyin edin.

683 .

f'\

H{0)=2(A), fna=1,66(A)

~
o/ -

H0)=2,5(A), ina=2(A)

~
o -

H{0)=0, faa=2(A)



Ammdale dovrede U=100 (V), BE=10 (Om), Cr=100 (mkF) ve C:=200 (mkF) olar=a,
Cr-tutumundal gerginlivin gerarlasmis givmetind Urges ve Cr-miumundaka gerginlisin
komutasiva atundaky givmetini Uy(0) teyin edin.

U(0=0, Uagee=0

A

u e

UL(0)=100 (V), Usgen=0

~

v ceee

U0}=100 (V), Uzgez=100 (V
~

v .....

U020, Usger=100(V)

O

U010 (V), Uagen=50 (V)

684 .

Asamdala dovrede U=100 (V). B=10 (Om), C;=100 (mkF) ve C:=200 (mkF) olarza. Cy-
utumundaly gerginlivin gemarlazmis givmeting Useet ve Ca-utumundaly gerginliyin
kemutasiva amndala giymetini Up(0)4 teyin edin

SO

wEr=0, Ua(0=100NV)

C

-'.-;:i;E:R.= ].EE(‘:-- ) UJ[:E::E

[

685 .



Paralel birlesmizs R L. .C dovees veon Kirkhofun birinel ganunu esazinda ani
givmetlerle yaalmis duzgun tenlivi teyin edin.

G

&,

686 .

Ardical birlesmis RLC dovresinde =10 0m , X=17.32 Om, =732 Om ve qiris
gerginlivinin amplitudu U=10 V olarza_ dovreden kecen cerevamn tesiredicl giymetini
tapn.

i R Cc L
u

&

=0,1 A
1=0,5 A
1=0,8 A
1=0,7 A
=12 A

OO00®O

687 Ardicil birlogsmis R,C-don ibarat dévradon i=0,03 sin 2000t (A) corayan kegir R=100 Om C=5mkF olarsa
kondensatorun elektrik sahasine toplanmis enerjinin amplitud qiymatini tapin.



E 2R 7 2R

piLC+ p(RE+ N+ RCL=0
® .

PPLC+ pCR+1=0

~
v ..
PR+ pIiR+R=10

f'\
o -

piLR+3pC+5R=0

~
—

2p R 43pCL+1=0

689 Verilon elektrik dovrasi liglin xarakteristik miigavimati miioyyon edin.



1 1
o2 o

2(r) = PRRCC, + PRC + RC, + RC ) +1
- PC{PC,R, +1)

1 1
Zlp)=—+R+ R+
(r) e tAt Rt

i (RPN O i
PC, PC,+ &,

1
Pq[—ng
P
ELP]:RF"P::,*' 12
1 PR +

=TS %

2

690 Asagidakilardan hansi1 gostorilon dovronin operator ekvivalent sxemidir?

U -
©—
1) R
U@y
® .
Ip)
=_.|r |—|| *
U@y
o
R
U@y
O .
! I
=_.- |—|| L
T



1 I
L &
T L
A
v ............
i I
— [ -
. | .
—_—»
8}
® .
Ip)
— [ -
. | .
_ >
Uip)
A
—/
i Rip)
& — =
. , .
e
i}
f'\
v .es
I(p)
> RO
e
Ulp)
f'\
\./ .....
1
o S Rip)
e
Ulp)
692 Gostorilon dévranin operator ekvivalent sxemi hansidir ?
ey G
. | | .
L
1 EIC(D)




693 .
Verilmis operator = emi ucun «aw ve oby» nogtelen araznda gerginliyin operator
seldlinde U7, { p) ifadesimi mueyyen edin.

R, L(p)
— g, =1
CD L (p) pC
A
E(p) pL ¢ ( U.(0)
L(p) -
Liﬂ(l}}
b
Ud(P)z 1E+UC]_LI2(“}
—+ + PC
B R+FPC
® .
E1 _. 1 tZ(0)
o L) - PC
b ,,[P}:P R i x,l +PL P
—+ +PC
R R+PL

E+U {u}_ +Zi,(0)
d(P}_ E U (ﬂ]

+R,+PL

~
-



1 PR |
ER, + U [ﬂ}; _bz{u}g

—+ + PC
R R +PL
E 1,50, 00),
L g
R R P

694 .
Dovrede Bi=0 Om , Rx=1 Om, L=1 Hn, U=100V. Acar baglandiqgda i) cereyamrin
opera tor selklinde ifadesini mueyyen edin.

R,
35
i
op " w0y, v
&
O ..

100(9+ p)
I = " &7
W(7) p(+p)
O

100710+ 2p)
ARl p®+p)
O .

100
Lip=
{(P) 015
O ..

100
H(p)= 9125
® .

_ 100+ p)
fl(p)——P(gHuP)

695 Asagidaki ifadslordos diizgiin yazilmis Laplas ¢evrilmasi tonliyini toyin edin.

f'\
o -

A(P)=[ i)



FP)=[ s@)"a

696 Gostorilon dovranin operator ekvivalent sxemi hansidir ?

i ; L
o
® .

Ilfp:l L Lifn)
e
Te

N
Lip) L i)
— T v @ F =
Ue)
N
Iip) L i)
— vy @ £ -
Ue
O
Ip) PLﬁ i_I.z ) .
Ue)
O .
e PL
e

697 Gostorilon dovrads i corayanin operator tasvirini I(p) toyin edin

]

= |
R
iU Tc R
e 4
o
2
(ULt 2k
pCR+p
®
Ipyu_ Bt
CRZ+ p2R
')



1

I{(p)=U
®) P CR* + p2R
O ..
I(p)=U———
P CR 4 pR
O .
p? CR+3p

698 Verilmis elektrik dovrasinin operator ovoz sxemi {ligiin Om ganununun diizgiin ifadossini toyin edin.

(p) Li(0)
pL R
il
E(P) pC
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699 Dovrado kegid prosesi oldugda, corayanin operator ifadosini miioyyan edin.
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